EJJEKTPOTEXHUYKHU ®PAKVYJITET
YHUBEP3UTETA Y BEOI'PA1Y

Karenpa 3a eneprercke nperBapave u nmoroxe

JApyru koJIoKkBHjyM (IPBH TepMUH) U3 NipeaMeTa TepMUYKH POLECH Y eJIEKTPOeHepreTUIn

Konoksujym mpaje maxcumanno 150 munyma 9. 1.2017.
Ilpeomemnu nacmaenux: Ipogh. op 3opan Paoaxosuh

1. Hanucaru temmepatypHy audepeHIrjaHy jeHaYnHy 3a peOdpo 3a Koje Cy MO3HATH CBM KOHCTPYKTHUBHH ITOJAIM U
KapaKTepUCTHKE Marepujana peOpa, 3a JBa ciaydaja: a) ma ce peOpo XJaau MPHUHYIHHM CTPYjameM Ba3dyxa, Kaja ce
KOe(UIIHMjEHT Tpellacka TOIUIOTe He Mema Ty pedpa U H3HOCH 0 U 0) Ia ce pedpo XIIaau IPHUPOTHAM CTPYjaleM Ba3IyXa,
KaJia je Koe(HIUjeHT Ipeacka TOIoTe My pedpa npomersbus: a, = C,(9 — 9,)", rae je § Temneparypa Ha MO3ULUJU X
IyX pedpa, a 3, Temneparypa ambujeHTa (Bazayxa). (2 m)

Koju je monmatHm pasnor (mopen omagama TEMIIEpaType) Ia y Ciiydajy IPHPOAHOr Xialjera IMOBPIIMHCKA TYCTHHA CHAare
MIPEeHOCa TOIUIOTE CTPYjarkeM 10 OMOoTady pedpa omana Iy pedpa 3a xmaheme? (1)

2. [lonazehwn o mo3HaTOr qUjarpaMa pacrojelie TeMIeparype yiba o BucuHH TpaHcdopmaropa ca ODAF xnahemem xana
ce oH xyanu nomohy 5 xmanmaxa (YKJbydeHE IMyMIle M BEHTWJIATOPU Ha 5 XJaJlmbaka, Kaja YKYyIHHU IPOTOK yJba M3HOCH

150 m®h), Hamprati mEjarpaM pacrofele TeMmIeparypa yjba Kaja ce YKJbYYH joll jeaH (IIecTH) XIaambak (ca CBOjHM
myMnamMa v BeHTwiiatropuma). Cmatparty Jia ¢y TyOuIM IpH paJHOM PexXUMy ca 5 U ca 6 Xiajmbaka UCTH. Y CBOJUTH cliesiehe
anpoKCHMalMje W TPETHOCTaBKe: a) Ja MpU paay 5 xXnagmaka OJf YKYIMHOr MPUTHUCKAa Koju mpomsBeae mymma 80 %
"ormamHe" Ha TMaj MPHUTHCKA Yy XJaamaky, a 20 % Ha max MpuUTHCKAa y akTHBHOM Jely TpaHcdopmaropa, 0) na man
NPUTHCKA HA XJIaJihaKy U MaJl MPUTHCKA y aKTHBHOM JIeNly TpaHcopMaTropa pacTy JHHEapHO ca NOpacToM MPOTOKa, MpU
YeMy ce KOHCTaHTE MPONOPLIHOHAIHOCTH I1ajia MPUTHCKA Pas3lIuKyjy, B) [la jé CHara IpeHoca TOIUIOTE MPEKO XJIaAmkaKa Mpu
KOHCTaHTHOM MPOTOKY Cpa3MepHa IIOpacTy Cpelibe TeMIeparype yjba y OAHOCY Ha aMmOWjeHT, T) na ce (u3nuke
KapakTepUCTUKE yJba 3aHEMap/bHBO Majo MEHaj)y Yy pajHOM pexumy xialema ca 5 u ca 6 xyaamaka. 3aBUCHOCT
Ipou3Be/ICHOT NpuTHCcKa ymrne (y Pa) y dyHKIMju npoToKa yiba y m*h  (Q) rnacu pp =530.2-0.903-Q —
0.1895Q% — 0.00071164Q3. (4 m)

3. Komuko wW3HOCH 103BOJBCHO CTpyjHO omTepehieme TpodasHor camonocuBor kabmorckor cHoma (CKC), mpeceka
€JIEKTPOIIPOBOAHOT Jiena (hasHoOT MmpoBoaHUKa S50 mm?, noxyxxHor otmopa Ha 90 °C ry, = 0.365 Q/km, xoju ce Hanasu y
Ba3ayxy Temmeparype 9, =24 °C, Op3uHe crpyjama (Op3uHa BeTpa) Vy = 1 M/S, U3NOXKEH je NEjCTBY 3paucma CyHIa,
YKyITHE TOBPIIMHCKE TYCTHHE CHAre 3pauema (s = 600 W/m?? Moxe ce cMatpaTi ja je crobamrma mospm CKC mpeko
KOj€ Ce TOIUIOTa pa3Memyje ca OKOJIMHOM Kpyr npednuka D = 58 mm, a koedunumjent cupohe € = 0.8. [Tapamerpu Bazayxa:
A =0.02424 + 7.208 - 10759, v=1337-10"5+8.641-10789, + 1.071 - 10~ %92, B = 0.003628 — 9.866 -
107%9,, ¢, = 1007 + 2 (¥, + 273 —300)/50, ¢ = 1.292 -273.2 /(273.2+9,),a =1/ (¢ ¢,), Pr = v/a.

KoedumujeHT npenacka TOIUIOTE MPUHYIHEM CTPYjambEeM ca XOPU3OHTAIHOT [IMJIMHIpPA Ha Ba3IyX C€ MOXE M3padyyHaTH U3

wpaza Nup = 0.3 + ((0.62 Rep/*Pri/3) /(1 + (0.4/Pr)**)Y*) (1 + (Rep /282000)5/8)"”°, e je Reynolds-or 6poj

jemnak Rep, = (V- D) /v

[MapameTpu Bazmyxa ce ompel)yjy 3a cpemmy BpEAHOCT TeMIepaType MOBPIIN M Ba3Oyxa, 3a KOjy ce€ MPUOIIDKHO MOXKE
CcMaTpaTH Ja UMa KOHCTaHTHY BpeaHocT ox 24 °C.

YcBojutn ampokcuMandjy aa je uymraBa criosbHa nopii CKC w3noxeHa JejcTBY CyHUYaHOT 3padema. Y HpopadyHy
YBaXXUTH U pa3MeHy TOIDIOTe 3pademeM m3Mely crospHe noBpmu CKC u ambujenTa.

BpenHoct crpyje npu Ko0joj ce mpu CTaHAapJHUM ycioBuMa (Temmepartypa Baszayxa 40°C, temmneparypa NMpOBOIHHKA
(mepunncana kimacom msonaruje) 90°C, temneparype crnosbie noBpi CKC 80°C, Op3una Betpa V = 0 m/s, 3paucime
Cynua 900 W/m?) ussocu 176A.

[opaum npeysetn u3 TexHUUYKe Mpenopyke EnexTpoaucTpuOyluje: BpemIHOCT CTpyje MpU KO0joj Ce MpU CTaHAAPIHUM
ycinoBuMa (Temnepatypa Bazayxa 40°C, temmeparypa npoBoaHuka (neduHrcaHa kiacoM usomnaimje) 90°C, temmneparype
cnospHe noBpmu CKC 80°C, 6p3una Betpa V = 0 m/s, 3padewe Cynia 900 W/mz) nu3Hocu 176A. VI3 HaBeeHUX MoAaTaka
W3 TEXHUYKE TIPENOPYKE OAPEANUTH OTIIOP TPEHOCY TOILIOTE TPOBOhEHEM Kpo3 ¢iioj usonanuje. (4 1)



Pewera 3a0amaxa:
1. 3agaTak

2. 3a1aTaK
[opactu Temriepatypa yJjpa y OTHOCY Ha aMOHjEHT IIpH pagy 5 XIaamaka:

ropme Yibe - Ogys, Cpelbe yIbe - Ogys, 10mbe Yibe - Ogys

Caara rybutaka y Tpanchopmaropy: Py

Cnara xnaljema 1o jeHOM XnaamaKy Kaaa paau 5 xmaamaka: Ph=Pg/5
CHara xnahema 1o jeJHOM XJIaAmhaKy Kajaa paau 6 xmagmaka: Ph=Pg/ 6
Os5s=C-Pg/5=c=0ys/(Pg/5)

Osus =C-Pg/6=(Bss5/(Pg/5))-(Pg/6)=5/60Ogs

Ogus = Osus + AByg / 2

Odus = Osup - ABys / 2

AByg =?
Pprod p (Q)
)
Pprod p (Q) Apy (Q) Q Pprod p (Q)
_’
G52 |
Pprod p (Q) Apy (Q) Q Pprod p (Q)
() — ()
ot 2
Pprod p (Q) Apy (Q) Q Pprod p (Q)
G55 S
Pprod p (Q) Apy (Q) Q Pprodp (Q)
() — ()
ot 2
Pprod p (Q) Apn (Q) Q Pprod p (Q)
o—T = S
Apa(Q) 5Q

Apa (Q)

6Q




P_PumpdQ) :=530.2— 0.903Q — 0.1895Q-Q — 0.00071164Q-Q-C
P_Pump{l—go) = 313.346

dP_Hladnjak_ref := 0.8P_Pump{%0)

dP_AktivniDeo_ref := O.ZP_Pumpz{l?soj

dP_Hladnjak _ref
150
5

C_dP_Hladnjak :=

dP_AktivniDeo_ref
150

C_dP_AktivniDeo :=

GQh_6p := 100( Poc€ etna vrednost

Giver

P_PumpdQh_6p) = C_dP_Hladnjak Qh_6p + C_dP_AktivniDeo 6-Qh_6p

pom := Find(Qh_6p)

Qh_6 := pom

Qh_6 =29.497 Protok kroz svaku od 6 pumpi

Ph=p Qc, A6,

Pamgu 5 xnagmwaka: Pg/ 5 = p Qps Cy ABys

Panu 6 xnanmwaxa: Pg /6 = p Qng Cp ABys

ABy = (5/6) (Qns / Qne) ABus =(5/6) (30/29.5) ABys = 0.847 ABys = 0.847 (Bgus - Oqus)

Ogus = (576 (Bgus + Ouus) / 2) + (0.847 (Bgys - Ouus)) / 2
eduﬁ = (5 /16 (egu5 + edu5) / 2) - (0-847 (egu5 - eduS)) 12



Ulaz u hladnjak

Izlaz iz hladnjaka

Bdus Odus Osus Osus eguﬁ egu5



3.3aparak

OppehnBame oTOpa NpoBohemy TOMI0TE KPO3 H30/1a1Mjy HA OCHOBY BPE/IHOCTH TeMIlepaTypa
NMpPOBOAHNKA U crnio/balimbe moppiu CKC-a koje cy gare y Texuuukoj npenopyuu 8 6.

ITo3nare BpeqHOCTH vp :=9C vspks :=8C Is :=17¢ rm := 0.00036!
- ks
RA = M =0.884
rm-(1s)

OppehnBame KoeduIujeHTa MpeacKa TOILUIOTE KOJ NPUHYIHOT CTPYjamba, 32 YCJI0Be JaTe y 3aJaTKy

[To3Hare BpenHOCTH Vv =1 Dspk := 0.05¢ va = 24
[TapameTpu Ba3zayxa
A(X) :=0.02424+ 7.20810 S.x

v(x) = 1337107 ° + 8.64210" Sx + 1.072:10” 10x°

B(x) := 0.003628— 9.866 10" °-x

(x + 273 — 300)
cp(x) := 1007+ 2. — = =2

50
(x) =1.202 212 _
PRy = e 73,2+ %)
a(x) = &
cp(x)-p(x)

Pr(x) := By
Reynolds-or 6poj

Dspk
ReF(x) := Vv-

v (x)



Nusselt-os 6poj

4
5

_( 1 1]_ 5
0.62ReF(x) 2 -Pr(x)° . (ReF(x)j 8
1|17 282000

E 4
(o)
1+
Pr(x) 4

A (X)
oF(x) := NuF(x)- Dspk

NuF(x) := 0.3+

oF(va) = 14.175

KoedumumjenT npenacka TOImIoTe KO MPHHYAHOT CTpyjama ce oapeljyje Ha OCHOBY ImapaMeTapa Ba3ayxa
o0ujeHnx 3a TeMIeparypy Basmyxa ox 24 cremnena LlemsujycoBe ckaie.

Oppehupame noppuinHe CKC-a Ha ko0joj ce Bpin pa3MeHa Tonjiore

ITo3HaTe BPEIHOCTH Dspk = 0058 Su:=1.11610 ¢

BpenHoCT NOBpIIIMHE MOMPEYHOT Mpeceka Hocehier ykeTa je kKopuroraHa 300r cioja u3omnanuje 3a 10%

S_spoljasnjeg_omotaca :=mn-Dspk =0.182

Dspk
2 . . . .
Dp = ———— [peynrk jeqHOT MPOBOJHUKA Ca M30JIALKjoM (IOOHjeH U3 jeJHaKOCTPAHMYHOT
( ﬁ 05 TpoyrJa cTpanuiie Dp)
3
4-Su .
Du = [Ipeunuk HOceher ykeTa ca H30JIaIHjOM
T
180 p
y = —-acos| ———— .
. Dp + Du Vrao koju Hocehe yxe 3aTBapa 3a pasMeHy TOILIOTE ca
OKOJITHOM
y =3174



3~360—3-60—2~'y3 D
3.360 mbp Mospmaa CKC-a Ha K0joj ce pasMemyje TOmIoTa

S_omotaca=

S _omotaca =0.197

Dspk

Crmka 3.1-TTonpeunn npecex CKC-a

OnpehuBame Temnepatype cnosbammmbe noppmunne CKC-a u 103BosbeHOr cTpyjHOr onTepehema
NPOBOTHHUKA U3 CHCTEMA jeJHAYHHA

€

[Mosnare BpenHOCTH gs := 60C c :=5.6710 espk =08

IToueTHe BpeTHOCTH HEMO3HATUX BEIUYMHA vk :=7C I :=20C

Pewasarwe cucmema 0ge jeonauune

Giver

(1) Jemnauwna Ounanca cuara, npu uemy ce CKC xnmanu cTpyjameM U 3padcieM, a moehamy TeMreparype
crosparrse oBpimu CKC-a monprHOCce TyOHUIN Y IPOBOJHUKY M CHAra 3paderma CyHIa
S_omotaca

(vk —va)-aF(va)-S_omotaca+ espk -GAS_omotacaI:(uk + 273.164 —(va+ 273.164] = 3~rm~|2 + T'Ss)k -gs



(2) Chara nmpoBoljera TOIIIOTE O POBOAHKKA KPO3 U30JALHK]Y 110 criosbalike noBpiu CKC-a

prom := Find (vk, I)

61.11
prom=
299.146

Pememe cucrema jeqHaunHa %;: prony =61.11 ,!A;: promy =299.146

IIposepa BpennocTH TeMneparype cno/bamme nospimn CKC-a nasenene y npenopyuu
Exextpoauctpudyuuje 3a pedpepeHTHY AaTy Ta4Ky (CTaHIapAHe aMOUjeHTATHe YCJIOBe)

[o3Hare BpeaHOCTH vas = 4( gss := 90C ge =981

Oopelusarve Koeguyujenma npeiracka monjiome Koo npupooHo2 Cmpyjared
Rayleigh-e 6poj

X + vas 3
ge-B(Tj -(x —vas)-Dspk

X + vas X + vas
v -a
2 2

RaN(x) :=

Nusselt-os 6poj

1

0.387~RaN(x)6
NuN(x) :={0.6+




X + vas
A ———

aN(x) := NuN(x)- Dspk

KoeduiujeHT mpenacka TOIIOTE KO MPUPOIHOT CTpyjama ce oapelhyje ca mapameTpuma Bas3ayxa 3a Cpelby BPEeIHOCT
TEeMITEpAType MOBPILHU U Ba3ayxa.

Pewasarwe cucmema oge jeonauune

[loueTHe BpeIHOCTH HENO3HATUX BEIUYHUHA vk = 8C | := 17¢€
AAAAAN AN

Giv er
(1) Jennauuna 6umanca cHara, mpu yemy ce CKC xyaau cTpyjameM U 3paderbeM, a moBehamy TeMIiepaType CroJballlbe

noBpur CKC-a nonpunoce ry0HIM y IPOBOJHUKY U CHara 3pauerha CyHIa
S_omotaca

(vk —vas)-aN(vk)-S_omotaca+ espk ~c-S_omotaca[(uk + 273.1()4 —(vas + 273.104} = 3-rm-|2 + -espk -qss

(2) Cuara npoBoljera TOIIOTE 0/1 MPOBOHUKA KPO3 U30JaLHUjy 10 criosbalimke mopind CKC-a
vp — vk
rm- I2 = —( P )
RA

prom := Find (vk, I)
81.006
prom=
166.912
Pememe cucrema jenHaunHa vk :=prony =81.006 | :=promy =166.912

[Ipn MakcUMaHO 03BOJEEHO] TEMIIEpaTypy NpoBoHKKa o 90°C, oxcTyname cTpyje o CTaHAAPAOM JlaTe BPEIHOCTH
(176 A) je -9.088 A, ok je oxcTyname Temrneparype crosbammmke nospmu CKC-a 1.006 crenenu.



EJEKTPOTEXHUYKU PAKYITET
YHUBEP3UTETA Y BEOT'PALY

Kartenpa 3a eneprercke npersapaye U nNoroxe

Hcenur u3 npeamMmera Tepanlm MpoueECH y €JICKTPOCHEPIrETUIH

Hcnum mpaje maxcumanno 180 munyma 9.1.2017.
Ilpeomemnu nacmasnux: Ilpogh. Op 3opan Paoaxosuh

1. Jenna Komka MO3HATHX AWMEH3HWja, HANpaBJbeHa O XOMOTEHOI MaTepHjaia MO3HAaTHX TOIUIOTHHUX KapaKTepHCTHKA,
3arpeBa ce PaBHOMEPHO IO 3alPEMHHH IMO3HATOM 3allPEMHUHCKOM T'yCTHHOM cHare (qy). JlecHa BepTHKajgHa IOBpHI j&
UJIealHO M30JI0BaHa o] okonuHe. KoeduIujeHTH npenacka TOINIOTe CTPYjalkeM ¢a FOpE-Ee HOBPIIHU (0g), JOBE MOBPIIH (0)
¥ OCTalle TPH BepTHKAJIHE MOBPIIH (0,) HA OKOXHH (IIyH Temmeparype 9 Cy MO3HATH. 3ampeMuHa je mojesberna Ha 11°
JIeNIOBa, HACTAJIMX MOJAEIOM KOLKE MO CBaKkoj ox oca Ha 11 nenosa (9 maeHTHYHUX JeoBa U 2 Jejia y3 IpaHUYHEe MOBPIIH
YyMja je MIMpUHA jelHaka MOJIOBHHU ocTanux 9 genoBa). Hammcaru jenmHaunHy HO EKCIUIMIMTHOj METOAM KOHAYHHX
eJleMeHara 3a JIe0 KOIIKe KOjH ce Haja3M y yraoHOM elieMeHTy (Tauka 11, 1, 1) — cyceHu IeI0BH OBOM JIENy CY: MO X OCH,
(10,1, 1), mo y ocu (11, 2, 1) mmo z ocu (11, 1, 2). JennaunHy HanucaTH 3a HECTAIIMOHAPHHU TOILUIOTHHU mpoitiec. Tauke Koje
perpe3eHTyjy JeJoBe YCBOJUTH TaKo Jia Oy/ly eKBHIUCTaHTHE, PU YeMy ce npBa u nocieama (11-ta) Tauka 1o cBakoj ox
oca Hajla3e Ha IpaHUYHUM MOBpIIMMA. JeqHauMHy HHje noTpedHo cpehuBaru y cMucny yBohema Fourier-oor u Biot-oBor
6poj (2 m)

2. Hamucatn temnepatypHy OuepeHLHjalHy jelHaunHy 3a peOpo 3a Koje Cy MO3HATH CBH KOHCTPYKTHBHH IOJALM U
KapaKTepUCTHKE MarepHjana pebpa, 3a ABa ciydaja: a) Aa ce pedpo XJiaay NMPUHYIHHM CTpyjameM Ba3ayxa, Kaga ce
KOS(UIHjEHT Mpelacka TOIUIOTe He Meha IyXK pedpa M U3HOCH 0 U 0) 1a ce pedpo XIaau IpUpOJIHUM CTPYjamheM Ba3Iyxa,
Kaja je Koe(HIHjeHT mpeaacka TOIIoTe Iy pedpa mpoMeHsbuB: @, = C,(9 —9,)", rae je 9 TemmepaTypa Ha MO3UIMjH X
Iy’K pedpa, a 9, Temneparypa amOujeHTa (Ba3myxa). (2 m)

3. [onazehn o mo3HATOT AMjarpama pacroerie TemMIeparype yjba mo BucuHu Tpanchopmaropa ca ODAF xmahemem kana
ce OH xJjanu nomohy 5 xmanmaka (YKJbY4eHE IMyMIIC W BEHTHIATOPH Ha 5 XIaJmaka, KajJa YKYIOHH MPOTOK yiba M3HOCH
150 m*/h), HanpraTH aMjarpaM pacrozelie TEMIepaTypa yjba Kaia ce yKJbYdd joul jeiaH (LIecTH) XIaimak (ca CBOjUM
nyMmnaMa 1 BeHTuiiaropuma). CMarpati 1a cy ryOHIu IPH paHOM PEXUMY ca 5 U ca 6 xyajmaka uctu. YcBojuru cienehe
anpoKCHMAIlMje W MPETIIOCTaBKe: a) Ja NpU paay S5 Xiaamaka Ol YKYIHOT NpPUTHCKa Koju mpousseae nymma 80 %
"oTmagHe" Ha Maja MPUTHCKA Yy Xianmaky, a 20 % Ha maja MpuTHCKA y aKTHBHOM ey TpaHcdopmaropa, 0) na man
MPUTHCKA Ha XJIaJhaKy U NaJ MPUTHCKA Y aKTHBHOM JieNly TpaHcdopMmaropa pacTy JIMHEapHO ca I0pacToOM IIPOTOKa, TPH
4YeMy ce KOHCTaHTe IPOIOPIHOHATIHOCTH Ia/ia TIPUTUCKA Pa3IMKYjy, B) [1a je CHara IpeHoca TOIIOTe MPEeKo XJalmbaKka Ipu
KOHCTAaHTHOM IMPOTOKY Cpa3MepHa IIOpacTy Cpelie TemIleparype yiba y OZHOCY Ha aMOHjeHT, T) na ce (usmuke
KapakTepUCTUKE yJhba 3aHEMapJFUBO M0 MEHajy y pagHOM pexuMy xmahiema ca 5 um ca 6 Xmamgmaka. 3aBHCHOCT
npousBeieHor npuTHcka nymie (y Pa) y pyHkuuju nporoka yjea y m¥h (Q) rmacu pp =530.2-0.903-Q —
0.1895Q% — 0.00071164Q3. (3 n)

4. Koimko H3HOCH J03BOJBEHO CTpyjHO omtepeheme Tpodasnor camonocuBor kadsioBckor cHoma (CKC), mpeceka
EIEKTPOMPOBOHOT Iena (hasHor mpoBoxHKKa 50 mm?, momyxuor ormopa Ha 90 °C Iy = 0.365 Q/km, Koju ce Hamasu y
Basnyxy temieparype 3, =24 °C, Op3une crTpyjama (Op3uHa BeTpa) v, = 1 m/s, M3JI0KEH je ICjCTBY 3pauciha CYHIIA,
YKyIIHE MOBPIIMHCKE TYCTHHE CHare 3pauema s = 600 W/m®? Koedumujent cusohe crosparmmse mopmu CKC u3HOCH
€ =0.8. [Ipn onpehuBamy KoedunujeHTa Npeacka TOIUIOTE CTPYjalbeM ce MOXE CMAaTpaTH Ja je crosbammba nospi CKC
oMoTau munMHApa npedrnka D = 58 mm. Tpecek Hoceher yxera CKC m3mocn 16 mm?, yeehan 10 % 36or mocrojama
monanmje.  Ilapamerpum  Basmyxa: A = 0.02424 +7.208-107%9,, v =1.337-10"5+8.641-107%9, + 1.071-
1071992, B = 0.003628 — 9.866 - 107°9,, ¢, = 1007 + 2 (¥, + 273 —300)/50, ¢ = 1.292 - 273.2 /(273.2 +

), a=21/(ecp), Pr=v/a.

Koedunujenr mpenacka TOIIoTe MPUHYAHUM CTPYjabeM ca XOPH30HTAIHOT HMIMHAPA Ha Ba3lyX c€ MOXE W3padyHaTH M3
mspasa Nup = 0.3 + ((0.62 - Rey/*Pri/3) /(1 + (0.4/Pr)2/3)1/4) (1 + (Rep/282000)%/8)"”°, rae je Reynolds-or 6poj

jennak Rep, = (V-D)/v

[MapameTpu Bazgyxa ce onpel)yjy 3a cpelmby BPEIHOCT TEMIEpaType MOBPIIM U Ba3ayxa, 3a KOjy ce MPUOIMIKHO MOXE
cMaTpaTH Ja UMa KOHCTaHTHY BpeaHoct of 24 °C.

VYcBojutn ampokcumandjy na je uymraBa crmojpHa moBpmr CKC m3mokeHa 1ejCTBY CyHUAHOT 3padema. Y TpOpadyHy
YBaXXUTH U pa3MEHY TOIUIOTE 3pademeM u3mMel)y criosbHe noBpmu CKC u amOujenTa.

BpenHocT cTpyje mpu KOjoj ce MpH CTaHAAapIHUM ycioBuMa (Temneparypa Basmyxa 40°C, temmepaTypa MPOBOJHUKA
(mepurncana kimacom msonammje) 90°C, temmeparype cnosbHe moBpmm CKC 80°C, 6p3mna Betpa V = 0 m/s, 3paucme
Cynma 900 W/m?) usrocn 176A.



IMogamym mpey3eTn n3 TexHWYKe Inpenopyke EnexkrpoaucrpuOynuje: BpeJHOCT CTpyje HPH KOjoj Ce€ NpU CTaHIapAHUM
ycioBuMa (Temreparypa Baszayxa 40°C, temmeparypa mpoBojgHuKa (neduHucaHa kiacoM usonanuje) 90°C, temmeparype
criossie ospirr CKC 80°C, 6psuna Betpa V = 0 m/s, 3paueme Cynua 900 W/m?) nsuocu 176A. VI3 HaBeeHHX mogaTaka
M3 TEXHUYKE MPETIOPYKE OPETUTH OTIOP MPEHOCY TOTLIOTE MPOBOhemeM Kpo3 ¢itoj uzomnarmje. (3 1)

Pewerva 3a0amaxa:

1. 3ajarak
JeI[Ha‘{I/IHa M0 METOIU KOHAYHUX CJICMCHATA 3a MOCMAaTpaHu CJIEMCHT U3BOAU CC U3 jeI[Ha‘II/IHe 6I/IJ'IaHC3 CHara 3a

Taj eJIeMEeHT, KOja TIIacH:
P_=P, +P

gen akum prenosa

Pgen - CHara Kojom ce TOIJIOTHA €HEPruja FeHepHIIE Y IOCMAaTPAHOM €JIEMEHTY
Pakum — CHara Kojom ce TOIJIOTHA €HEePTHja aKyMYJIHIIEe Y TTOCMaTPaHOM €JIeMEHTY
Pprenosa — CHara KojoM ce TOIJIOTHA €HEPIrUja NPEHOCH O] IOCMAaTPaHOT €1eMEHTa Ka OKOJIMHU
CHara K0joM ce TOIUIOTHAa €HEpruja MPEHOCH O]l MOCMATPaHOT elIeMEHTa Ka OKOJHMHHU jelHAaKa je CyMH CHara
KOjHIMa Ce eHepruja MPEeHOCH Ka CBAaKOM OJ cyceaHHX eiemeHaTa kouke (Ppi- Pps); IecHa crpana kxouke je
UJIealTHO TOIUIOTHO M30JI0BaHa, MpeMa Hh0j HeMa IpeHoca TOIIoTe, 300T Jera ce TOIuIoTa u3Mel)y mocmarpanor
Zena KOIKe ¥ aMOMjeHTAIHOT Ba3AyXa pa3Memyje IPEeKo Jome U mpembe ToBpH (Pg- Psp):

P =P, +P,+Ps+Py +PR,

prenosa

i=11,j=1,k=1

[lonena TommonpoBoaHe U neprHNCAma TadaKa y KOjuMa ce H3padyHaBajy TeMmepaTtype (IpuKa3 Ha IMoAey 1o
KOOPJIMHATH X):
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Cuare KOjI/IMa C€ TOINIOTHa 6H€pFI/Ija MPEHOCHU Ka CyCCHOM JICJ1y Ca UCTUM Yy U Z KOOpAUHATaMa:

P — ‘9if)j,k _lgigl,j,k
ol AX
A (Ay/2)(Az/2)
CHare xojuMa ce TOTUIOTHA EHEepryja MPEHOCH Ka CYCEeTHOM JIeNTy ca HCTUM X U Z KoOpJIuHaTama:
P - "gifjj‘k _'9i?j+1,k
S . A
A (Ax12)(Az/2)
CHare kojuMa ce TOIUIOTHA EHEePrHja MPEHOCH Ka CYCEeTHOM JISy ca MCTUM X H Yy KOOpJUHATaMa:
P — l9i?;\k _'9if)j,k+l
Pl Az
A (Ax12)(Ay/2)
CHare KOjI/IMa C€ TOIUIOTHa eHeprI/Ija MPEHOCHU Ka OKOJTHOM (1)J'IyI/II[y MMPCKO JOKC CTpAaHC KOILIKE:
AX Ay
Pa =0y ?7(‘2ka - )

CHare KojuMa ce TOIUIOTHA €HEePIuja IPEHOCH Ka OKOJHOM (JIyHIy IPeKo Npehe CTPaHe KOIKE:



AX A
Psp =a, ?X?Z(Lglpjk _Lgf )

CHare xojuMa ce ToIloTa reHepuiue (1o ycioBy 3aaaTtka ¢,=0) U akyMyJuIiie y HOCMaTpaHoM elIeMeHTY

HU3HOCE:
AX Ay Az
Pgen:qV.VI]k ???
ot 0% or R Mx sy Az
akum — Vi, j.k ~Nik T . T T T, T,
ot At 2 2 2
3. 3agaTrak

Bunern perreme 2. 3aaTka ca KookBujyma ogpxanor 9.01.2017.

4. 3ajarak
Bunern pereme 3. 3aaTka ca KookBujyma oapxanor 9.01.2017.



EJIJEKTPOTEXHNYKH ®AKYJITET
YHUBEP3UTETA Y BEOI'PALLY

Karenpa 3a eHeprercke nperBapave v noroHe

Jlpyru KoJI0KBHjyM (ApYyry TepMHMH) U3 IpeaMeTa TepMHYKH NMPoLecH Yy eJIeKTPOeHepreTHu

Konoxeujym mpaje maxcumanno 150 munyma 23.1.2017.
Ilpeomemnu nacmaenux: Ipogh. Op 3opan Padaxosuh

1. Harmucatu TemmepaTypHy AudepeHIijaiHy jeJHaYnHy 3a peOpo 3a Koje Cy IO3HATH HMOBPII HOMPEYHOT MPpeceka 1 BHEeroB
o0MM W KapakTepHCTHKE Marepujaia peOpa, Koje ce XJagu INPHUPOJHHM CTpYjameM Ba3jlyxa, Kaja je KOoe(HIHUjeHT
mperacka TOIIoTe JyX pebpa MpoMeHsbuB: @, = C,(9 —9,)", rme je 3 Temmeparypa Ha TO3HIMjH X AYK pedpa, a I,
TemrepaTypa aMmOujeHTa (Ba3ayxa). YBaXUTH U KOMIIOHEHTY XJaljema pebpa 3pauemeM, Koja ce Takohe Mema Iyxk pedpa.
(2.5m)

2. JenHa BeJMKa EIEKTPOCHEPTETCKa MalllnHA Ce XJIaJd IPEKO XJIa/ihaKka MPeKo Kora pacxiaaHo cpeactso ((ayum) xojum
ce xJaje ZIeNOBU MaIlllMHE Mpejaje TOIUIOTY BOJAHM, Kao CIOJballlheM pacxiagHoM ¢uyuay. CHara onBoljerma TOMIOTa ca
MalliHe je KoHcTaHTHa (Py), Kao u ynasHa TeMmeparypa pacxnajade Boze (&,). Hamucatu ckyn jenHaunHa KojH MOBE3Yjy
npoTok (Guiynaa U TIPOTOK BOJE, Temreparype (iyuaa Ha ynacKy W Ha W3JacKy U3 XJIajmaka U TeMIepaType Boje Ha
M3JIaCKy U3 XJaamaka. Hanncatu u u3pa3 3a Koe(HIUjeHT Mposiacka TOIIOTE KPO3 XJIa[haK M HABECTH KOjU MapaMeTpH y
IEMY 3aBHCE OJ] KOJUX rOpe HaBeIeHHWX MPOTOKa M Temmeparypa. Jla au ce koeHUIMjeHT Mmpojiacka TOIIIOTE TOKOM
BpPEMEHA MCH-a Y 3aBUCHOCTH O]1 jOIII HEKE M0jaBe M KaKo ce Ta mpoMeHa kBaHTHdukyje? (2.5m)

3. 3a jemaH eHEepreTCKH YJBHH TpaHChOpMAaTop Cy o3HaTe cienehe nmosumyje (y 0IHOCY Ha THO Cylla) ¥ BUCHHE HAMOTaja U
XJiaamaka: qHo 00a Hamortaja Hg,, muo xmammaka Hg, (Hgn > Hgn), Bucuna mamoraja Hp (<) Hp, oyxuHa (BucHHA)
xnmagmaka Hy (>Hyp). Tlocmarpajy ce aBa oryea 3arpeBama y KpaTKoOM CIOjy, 00a ca HCTUM TyOHIMMa y HaMOTajuMa:
ONAF u ODAF, npu kojuma je nmpoTok yJba kpo3 cBaku o1 HamoTaja (Qny, Qnz) 1 kpo3 xnaamwak (Qp) y ODAF pexumy 4
nyta Behn Hero y ONAF pexumy. [To3HaTn cy mopactu Temreparypa yJjba 10 BUCHHH CBAaKOT OJf HAMOTaja M XJIaJ[ihakKa
(A6 =24K, A6, =21K u A6, = 22K u mopact TemmnepaTrype IOmer yiba y ogHocy Ha amOujeHt (6, = 30K) y ONAF
pexxuMy. Moxe ce cMaTpaTy Jja Cy TopacTd TeMIieparypa yJba 10 BUCHHH CBAKOT O] HAMOTaja M XJIa/[thaka Cpa3MEpHH ca
ryounuma (y HaMoTajuMa), OJHOCHO cHaroM xialjema (y XJaamaky) U OOpPHYTO CpasMEpHH ca MPOTOKOM KPO3 HbHX.
[Topacty cpeqmux TeMIepaTypa HaMoTaja y OJHOCY Ha Cpelibe TeMIeparype yjba y HamoTajy y ONAF pexumy nsHoce:
On1 = 19K, gn, = 20.5K, mpu demy je mam Temmeparype ycinen mpoBohema TomnoTe Jnpr = 3K, gnpe = 6K. Koedwurmjent
mpesacka TOIJIOTE CTPYjameM ca MOBPIIU U30JallKje Ha yJbe je CpasMepaH Op3uHM CTpyjama yiba Ha cteneH 0.46. @aktopu
HajTOIUIMje TayKe HaMOTaja, NeUHUCAHH IpeMa TeMIepaTypH yJba y HaMoTajy, m3Hoce: y ONAF pexumy Hpon = 1.2 1
Hnzon = 1.15, a y ODAF pexumy Hyiop = 1.18 1 Hpoop = 1.1. HanpTatu aujarpame npoMeHe Temiieparype yjba 1 HaMOTaja
y oba ornena 3arpeBama. CHara xnahema je cpasMepHa pa3idii Cpelibe TEMIEpaType yiba y XJIaambaky U TeMIepaType
ambujenTa. (3m)

4. JenHoxumHu KaGn npeceka Gakpa (cremudpuuHa eneKTpHuHa npoBoaHOCT Ha 20°C 059y =56%10° S/m u koedumjeHT
JIMHEAPHOT MOPACTa CreludUUHEe eIeKTPHIHE OTIOPHOCTH Ca TEMIIEPATYPOM Ccuzo =4.29%x107°°C™) S¢, = 95 mm?, ca PVC
U30J1aMjoM Ae6IbMHE n30manuje O, = 1 MM (TormoTHe cnemupuane TpoBoaHOCTH Apyc = 0.16 W/(m K)) monoxena je y
TIOo crienrduyHe TOmoTHe oTIopHOCTH P,=2.5 (M K)/W. Makcumainna no3BosbeHa Temneparypa PVC usonauuje u3HOCH
940,=70°C, a Temneparypa 3emibe ynasbeHe oj kadna $,=20°C. OnpeauTi MaKCUMAITHO JI03BOJbEHY BPEAHOCT jeITHOCMEpPHE
CTpyje Koja mpoTHye Kpo3 KabJI 3a /Ba ciiydaja: a) 1a je KaOJl MOJI0KEeH TUPEKTHO Y TJI0, 0) A2 je NOCTaBJbeH Y KOUIYJBHILY
CauMibCHY O]l MarepHjaia CrelU(pUYHEe TOIUIOTHE OTHOPHOCTH pPi=1 (M K)/W - cmarpaTu na je croJpamima MOBPII
KOIIyJbHIIE HWINHAAp Basbka npeunuka D=200 mm. [Ipu u3padyHaBamy cMaTpaTH Ja ce Kao "yIabeHo pedepeHTHy 110",
Ha KOMe je Temrieparypa jeanaka 4%=20°C, Moxe y3eTH IHIMHAAp BaJbKa npedynuka Dy=1000 mm. (3m)



Pewera 3a0amaxa:

1. 3agaTak
d?9

0 n+1 4 4
7= 75 (Cn @ = 92" + £0 (9 +273)" = (90 +273)"))

S - MoBpII NOIPEYHOT NpeceKa
O - o6uM moTIpedHOT Ipeceka

9 - TemmepaTtypa Ha TO3UIIHjH X O TOYETKa pedpa

2. 3ajaTaK

3. 3agaTak
' ONAF
" ODAF

Gdu' = 19du’ - 19(1 = 30K

umt = Ol + A0}, = 30K + 24K = 54K
O)unz = Ol + A0}, = 30K + 21K = 51K
0,un = Oy + AB), = 30K + 22K = 52K

, , Ay,
Osun’ = 04y +

22
= 30K + - = 41K
BpenHoct mopacra cpe/ibe TeMIepatype yjba y Xiaaamaky ocraje ucra (ucra je y ODAF u ONAF pexumy).
eguh = Ogup = 41K

Aﬁnl"_Aan "_At9h" g 1
AO,' AO, A6, Q" 4
AG,"=6K
AB,,"=5.25K
A6, " =55K
\ A6, " 55K
Ba’ = Oun — —5— = 41K — ——=38.25K

Ogun1 = Oay + D6,y = 38.25K + 6K = 44.25K

Ogunz = Oay + D6, = 38.25K + 5.25K = 43.5K

Ogun = Oay + A8, = 38.25K + 5.5K = 43.75K

gnsll = gnll - gnpl' = 19K — 3K = 16K
8ns2' = 82 — Enp2 = 20.5K — 6K = 14.5K

! 7\ 0.46 0.46
n 7 a 1 ' Q 1 1
8ns1 = Bns1 (—n ) = Bns1 <L) = 16K (Z) = 8.46K

Un1 in..
’ 1\ 0.46 0.46
Un2 an 1
"= "—= )= " =—= = 14.5K (—) = 7.66K
ngSZ ngSZ (an2n> ngSZ <Qn2 u) 4

8n1" = 8np1"+ Bns1" = 846K + 3K = 11.46K

8n2" = 8np2"+ Bns2" = 7.66K + 6K = 13.66K



[Topactu TemrepaTypa HajTOIUIHj€ TAYKe Y OJHOCY Ha 3eMIlepaTypy amOujeHTa:
Ons1 = Ogun1 + Hpion 8n1 = 54K + 1.2 - 19K = 76.8K
Ons2 = Ogunz + Hnzon 8n2 = 51K + 1.15 - 20.5K = 74.58K

ell;sl =0

oun1 + Hniop 8n1 = 44.25K + 118 - 11.46K = 57.77K

Onsz = Ogunz + Huzop Enz = 43.5K + 1.1 - 13.66K = 58.53K
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4. 3amaTak

e  (Ca KOIIyJEUIIOM:

D D
R' = 1 -In D, + ! In| =2 |+ ! An| =
274 \D,) 274 D,) 274, | D

p p

e  be3 komyspuue:

D
R = 1 -In b, + 1 An| =&
2.7 4 \D,) 274, | D

u S

A; CienprvHa TOIUIOTHA MTPOBOHOCT M30JIAlMje Kabia
A, CrierudnyHa TOMNOTHA NPOBOAHOCT MaTepHjana HoCcTebHIIe
A, CrieniunvHa TOIUIOTHA MPOBOAHOCT TIIa (3eMJIbE)

D, IIpednrk (eKBHBaIEHTHO IO 00MMY) CIIOJbHE IIOBPIIH MOCTEJBUIIE (32 H3PAUyHABAE 32 PEATHY TEOMETPH]Y, KPYT Y
MPaBOYTraOHHKY, BUICTH 1a00PaTOPHUjCKy BexkOy 3.).

D, = /ﬁz /@ =10.998mm~11mm
T T

D, =D, +2 6, =11mm+2mm=13mm
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EJIJEKTPOTEXHNYKH ®AKYJITET
YHUBEP3UTETA Y BEOI'PALLY

Karenpa 3a eHeprercke nperBapave v noroHe

Hcenur u3 npeamera TepanKn nmpouecu y €JIEKTPOCHEPreTULN

Hcnum mpaje maxcumanno 180 munyma 23.1.2017.
Ilpeomemnu nacmasnux: Ilpogh. op 3opan Padaxosuh

1. Hanucatu temnepatypHy nudepeHnnjanty jeqHaunHy 3a peOpo 3a Koje Cy IMO3HATH ITOBPII HOIPEYHOT NPeceKka U HEeroB
00MM W KapaKTepHCTHKEe Marepujana peOpa, Koje ce XJIagu TNPHPOTHHM CTpyjameM Ba3ayxa, Kaga je Koe(HIHjeHT
npenacka TOIUIOTE Ay pebpa MpoMeHIbUB: @, = C,(9 —9,)", rue je 9 TemmepaTypa Ha TO3MIMjU X AyK pedpa, a 94
TeMIepaTypa aMOmjeHTa (Ba3ayxa). YBaXUTH H KOMIIOHEHTY Xialjema pedpa 3pademeM, Koja ce Takohe Mema Iy pedpa.
(2 m)

2. Hammmcaty m3pa3 y 00JIMKY YeTBOPOCTPYKOT HHTETpalia M3 Kora ce MoXke opeauTd (akTop Bul)ema nmpaBoyraoHuka 2 ca
npaBoyraonuka 1. Koopaunare temena npaBoyraonuka 1 cy: [0,0,0], [0.2,0,0], [0,0.1,0], [0.2,0.1,0]. Koopaunate TemeHa
npaBoyraonuka 2 cy: [0.5,0.4,1], [0.7,0.4,1], [0.5,0.5,1], [0.7,0.5,1]. TloctaButu rpanuie wuHTerpana. Mspa3 mon
HHTErpajioM Tpeda J1a caapKu caMo MPOMEHJBUBE M0 KOjUMa Ce BPIIN HHTerparuja. (2 m)

3. Hanncaru onuTy TeMneparypHy jelHa4MHY y PaBOYraOHOM KOOPJIMHATHOM CHCTEMY 3a CIIy4aj XOMOTCHE HeJHHeapHe
TOIJIONIPOBOJIHE CPEIUHE U CTALMOHAPHOT TOIUIOTHOT cTama. (2 1)

4. JenHa BeJMKa €JIEKTPOSHEPreTcKa MalliHa ce XJIAJU NPEeKO XJIalmbaka IMPeKo Kora pacxyiaaHo cpeacto ((Giayun) kojum
ce XJIajJe JeNOBH MalllMHE Npejaje TOIUIOTY BOAM, Kao CHOJballllheM pacxiagHoM ¢uyuny. CHara oaBolhema ToOmiIoTa ca
MallHe je koHcTaHTHa (Pg), kao u ynasHa Temneparypa pacxnajgse Boze (&,). Hanucatu ckyn jeaHaunHa Koju MOBe3yjy
npoTok (uiynzaa U IPOTOK BoOZe, Temmeparype (iayuaa Ha ynacKy M Ha W3JIacKy U3 XJIaAmaka U TeMIepaType BOje Ha
M3JIacKy M3 XJajJmaka. Hamucatu u n3pa3 3a KoeUIMjeHT Nposiacka TOINIOTe KPo3 XJNaJmkaK U HABECTH KOjH MapaMeTpu y
BEMY 3aBHCE O] KOjHX rOpe HABEJCHHX NPOTOKa W Temreparypa. Ja mu ce KoedUIMjeHT mpoyiacka TOIUIOTE TOKOM
BpeMeHa Meha y 3aBUCHOCTH OJ1 jOIII HEKe TI0jaBe W Kako ce Ta MpoMeHa KkBautudukyje? (2m)

5. JeaHOXWIHM KaOll mpeceka 6akpa (creruduyHa eqeKTpruHa npoBoHocT Ha 20°C 0z cy =56%10° S/m 1 koeduumjeHT
JIMHEApHOT [opacTa crelupUaHe eNeKTPHIHE OTIOPHOCTH ¢a TEMIIEPATYPOM ey =4.29%x1073°C ™) S¢, = 95 mm?, ca PVC
U30IaUUjOM AeOJbUHE u3onandje O = 1 mm (TomnoTHe cnenuduyHe TPoBOIHOCTH Apyc = 0.16 W/(m K)) mosnosxena je y
10 crenruduyHe TOIIOTHE oTHOpHOCTH P,=2.5 (M K)/W. Makcumainna 103BojbeHa Temrneparypa PVC u3onanuje nsHocu
H40,=70°C, a Temneparypa 3eMibe yaabeHe ox kadma $=20°C. OgpeanTH MakKCUMAITHO J03BOJBCHY BPEIHOCT jeTHOCMEPHE
CTpyje Koja mpoTHye Kpo3 KabJI 3a /Ba ciiydaja: a) 1a je KaOJl MOJI0KEeH TUPEKTHO Y TJI0, 0) Aa je NOCTaBJbeH Y KOUIYJBHILY
CauMiCHY O]l MarepHjaia Crenu(pUYHEe TOIUIOTHE OTIMOPHOCTH pPyi=1 (M K)/W - cmarpatu na je crmosbaimimba MOBPII
KOLIYJbHUIIE HMITHHAAD Basbka npeynnka D=200 mm. [Ipu u3padyHaBamy cMaTpaTu qa ce Kao "yaabeHo pedepeHTHY 10",
Ha KOMe je TeMnepatypa jenHaka 4,=20°C, Moxe y3eTH LiIHHIap Bajbka npedHuka Dy=1000 mm. (2m)



Pewera 3a0amaxa:

1. 3agarak
Buperu pememe 3anatka 1. ca konokBujykMa oapskasor 23. 1. 2017,

2. 3aaTaK

o—>

Y-osa

Y

rh = J(x, = x)% + (2 — y1)?
ruk = \/(xz - x)*+ (2 - y)?*+ (1 - 0)

im _ im
ruk G, — x)?+ (v, — ¥+ A — 0)2

r - 1 ﬂ cosy;cosy, 1 jf cos’y Jf ruk 1 ﬂ 1
s ) ruk>m 0201 Jg g ruk®m 002 Mg o ruk?m  0.02 JJg g rukt

1,52
x1=0.2 y1=0,1 x2=0,7 ~y2=0,5
R N I |
. 0.02 Jii-0 y1=0 Jx2=05 Jy2=0,4 (G — x)% + (YZ - )+ 1)*n

5. 3amaTak
Buperu pereme 3aaatka 4. ca KoJokBujykma oapakasor 23. 1. 2017.

cosy =




EJIJEKTPOTEXHNYKH ®AKYJITET
YHUBEP3UTETA Y BEOI'PALLY

Karenpa 3a eHeprercke nperBapave v noroHe

Hcnut u3 npegmera TepMuUuKky npouecu y eJieKTPOeHepreTHIHN

HUcnum mpaje maxcumanuo 180 munyma 8. 2. 2017.
Ilpeomemnu nacmaenux: Ilpog. op 3opan Padaxosuh

1. [loctaBuTH CUCTEM jeHAYMHA U3 KOTa ce Moxke oapeautu nyxuHa (L) u nmpeunuk (D) pebOpa 3a xmaheme
KPY’KHOT TIOIPEYHOT MpeceKa, Ha pacrojiaramy je 3anpeMuHa V Matepujaina TOIUIOTHE MPOBOAHOCTH A. 3aaaTta
je Temrieparypa 0asuca peOpa KOjH je MOoCTaBJbEeH Ha TENO Koje ce XJaau J, U TeMiieparypa Bazayxa (3,) Kojum
ce MPUHYAHO XJIaau peOpo (KOe(HIUjeHT Mpesiacka TOIUIOTE je KOHCTAaHTaH U U3HOcH o). KopucTuTt npenusan
TpaHUYHH yCIIOB Ha 06a3ucy pedpa KojH je y JOIUPY ca Ba3ILyXOM.

2. HamucaTu IBOCTpPYKHM MHTErpai IO Y M Z KOOpAWHATAMAa Ha KPYry YHMjUM C€ pelIaBameM J0Ja3d 0
BpenHoCcTH (pakTopa Buhema Kpyra moiyrnpednnka R =1 m ca mane XOpH30HTaJIHE MOBPIIH KOja Ce Hala3u y
KOOP/IMHATHOM TOYETKY MPaBOYraOHOI KOOpAMHATHOr cucTeMa. Kpyr ce Hamasu y yz-paBHH Ha X = 1m, ca
KoopauHaToM 1ieHTpa kpyra: [1,0,1]. Jennaunna kpyxHuiie y paBHu (IIEHTap Ha KOOPIMHATH P, ():

vy —p)*+(z—q)* =R~

3. Hanucaru ommry TemnepaTypHy jeJHAuYMHY Y MPaBOYyraOHOM KOOPAMHATHOM CHUCTEMY 3a CIIy4aj XOMOIEHE
HeJINHEapHEe TOIUIONPOBOIHE CPEIUHE, Y KOjOj ce TeMIepaTypa He Meba 10 KOOPAUHATH Y.

4. Hampratu nujarpaM HOpOMEHE TeMIepaType yjba W HaMoOTaja 10 BHCHHHM TpaHcdopmaropa. [lujarpame
HalpTaTH 3a JBe (a3e orjieqa 3arpeBama TpaHchopMaTopa y KpaTKOM CIIOjy: ca IIyHUM TyOMIHMMa M HaKOH
jenaH caT ca HOMMHATHOM cTpyjoM. HaBecTn kako ce U3 oBa JjBa ekcriepuMeHTa onpelyjy Hajseha Temneparypa
yJba M HajBeha TemmepaTypa w3ojalyje HaMOTaja KOje ce O4YeKyjy MpH HOPMAalTHOM paay TpaHchopmaTopa
ontepeheHUM HOMHHAITHOM CHAaroM.

5. JexHOXMIHM Kaby mpeceka Gakpa (crenuduyHa eleKkTpuuHa mpoBogHOCT Ha 20°C 039, =56%10° S/m n
KOe(UIUjEeHT JIMHEapHOr IopacTa CHEIU(pHUUHE SICKTPHUUHE OTIIOPHOCTU Ca TEMIIEPaTypoM gy =4.29%x10°
C1) Sy =95mm?, ca PVC wusomarmjom neGempe wmsomammje di, =1 mm  (tommotHe cremuduuHe
mpoBogHOCTH Apyc = 0.16 W/(m K)) nostokena je y o crenuudHe TOIUIOTHE oTHOpHOCTH P,=2.5 (M K)/W.
MaxkcumanHa no3BoJbeHa Temneparypa PVC uzonanuje nsHocu J4,,=70°C, a TemmepaTypa 3eMJbe yaajbeHe Of
kabia $,=20°C. 3a KoiMKO TpOIeHATa jé Mamka MaKCHMAalHO JI03BOJbEHA BPENHOCT €()EeKTUBHE BPEAHOCTH
CTpyje Koja MpOTHYE KPO3 TPH jETHOKMIIHA KadJia MOCTaBJbeHA Y TPOYrao y OJHOCY Ha jeHOXKWJIHM KaOll
CMarpary J1a je OTIOp NPOTHIaky HAaU3MEHHYHE CTPYje MPUOIMKHO jeIHAK OTHOPY MPOTUIIAKY jeTHOCMEPHE
crpyje. [lag TemmnepaType ycien npoBohema TOINIOTE KPO3 TIO OAPEIUTH Kao Jia ce oABHja m3mely muimHapa
Yydja je CloJbHA IOBPII jeJHAaKa IOBPIIM J0aMpa TpU Kabjia IOCTaBJbeHA y Tpoyrao ca Tiom. Ilpu
W3pauyHaBamy Majia TeMIeparype ycliea TpoBoljema TOIIoTe Kpo3 H30Jaljy Kabia cMaTpaTH Ja ce BpIIH
caMo Kpo3 JIeo M30JallHje YHja je CroJbHa MOBPII Y JOAMpPY ca TioM. [Ipu u3padyHaBamy cMaTpaTH Jia ce Kao
"ynajbeHo pedepeHTHY Ti0", Ha KOMe je Temmeparypa jeaHaka $%=20°C, Moxe y3eTH HWIMHIAP BajbKa
npeunuka Dy =1000 mm.



Pewera 3a0amaxa:

1. 3agaTak
qs =—Agrad?d

— d9

qu dx
_ D*mav
9() = 4 dx
dq(x) D?m d*9
dx 4 dx?

dq,(x) = a(¥(x) —9,)Dndx
dqq(x) = —dq(x)

d219_4aﬁ o
_—E( ) — a)

dx?

Omnre pemieme audepeHIrjaTHe jeHaYnHE:

da
9(xX)=C,-e™+C,.e™ +3;:m= /—
() 1 2 a ﬂ,D

WuTerpanmoHe KOHCTaHTE Koje ¢purypuiry y uzpasy (1) ogpehyjy ce u3 rpaHnaHUX ycioBa 3a 6asuce pebdpa:

9(0) =3,

a-S-(19(L)—19a)=—/1-S-d—’9(L) = a-(19(L)—19&)=—/1-d—’9(L)
dx dx

9, -9.)-(™ -1
(04

C = e”
2-——-ch(mL) +2-sh(mL)
o
mA
(% —9) (—+1)
) : e
2-——-ch(mL) +2-sh(mL)
(24
(‘gb — l951)

9(x) =9, + (mA-ch[m(L — x)] + & - sh[m(L — x)])

mA -ch(mL) + « - sh(mL)

YkyIHa cHara K0joM ce TOIIOTa OJIBOJIM MpeKo pedpa nobuja ce Ha cnexaehu HaumH:

2
Ou Z_i‘s'd—3(0)=ﬂ,'—D ”-(gb_ga).mw
dx 4 mA +a -th(mL)

\% 4V
Axo ce gyxuna pebpa 3a xnaheme L uspasu npexo 3anpemune (3agara speanoct V) u npeunnka (D): L = D—z = D—2 u
T V4
4

YBPCTH Y IPETXOTHH U3pa3 3a CHary xyahema (, Jo0uhe ce (pyHKIMOHATHA 3aBUCHOCT CHare xialema of] Ty>KuHe pedpa
3a xiahemeM (y (L). U3jennauaBamem npBor u3Boaa Gpyukimje qu (L) ca HysioMm, 1o1a3u ce 10 BPEIHOCTH TyXKHUHE pedpa
3a xyaheme L npu Kojoj je cHara xiahema Makcumaisa: Qy (L)



2. 3ajgarak

Jennaumna kpyra
yi+(z—-1)%=1

Z-0sa

Y-osa

-
Ortmp T

COS = T— S
"= ot 17

orty (—7)

1-1
CoSyq, =
T J1+y2+22
-D- =D
COSYy, =
1-J1+y?+22
1

COSY; = COSY, = COSY = \/ﬁ
yi+z

l=\/x2+yz=\/1+y2

r=y2+2z2=1+y2+22



dakrop Buhema u3 nepuHUOHE hopMyIe

2
coS
F, :J () ds,
s, rim

Kaxko 61 ce mHTErpaniio Mo KpyKHUIM, HEOMXOIHO je J1a Ce TPaHuIle YHYTpalIbher HHTerpaia (1o KOOpAWHATH
Z) u3pase nomohy jenHaumHe Kpyra

1-(z—- 1)2 1
Fi, = dyd

WM TPaHUIE YHYTpalllkEer HHTerpana (no KOOp):[I/IHaTI/I y)

1+ 1— y 1
F, = dy d
12 f L—,M -z (1+y*+22)°rn Y&

PemaBamem nnTerpana y Mathcad-y no6wuja ce:
Fi, =0.276

o ,08 o ,08 83
—[/1— +—(}t +q, =
oX\' ox ) oz\ oz 6t

3. 3ajarak

4. 3anarak

5. 3aj1aTaK

JequoxmiHu ka0

25m-K
RT _ 1 _In(13mm]+ ﬁv In (1000mmj 189%

|
. W .
2-7-0.16 / K 11mm 2.7 13mm

9eus —20 70 — 20

RCu 112 = RlT - RlT
R :L(Ha(70—20)):L(1+4.29.10*350):2.28-10*4Qm
“ &S 95

‘902_'961
Rau 1" = de
— 70-20)K
l, = S ‘fa - ( ) —340.6A
R, R, 2.28-10* Om1.89 %
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3

360

Som =37 (Dey +2d;,)

S,
oM — 32.5mm

1 In 13mm ) 360 :0.1994%
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25m-K
T S [ L900mM -1.363K]
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EJIJEKTPOTEXHNYKH ®AKYJITET
YHUBEP3UTETA Y BEOI'PALLY

Karenpa 3a eHeprercke nperBapave v noroHe

Hcnut u3 npegmera TepMuUuKky npouecu y eJieKTPOeHepreTHIHN

HUcnum mpaje maxcumanuo 180 munyma 25. 3. 2017.
Ilpeomemnu nacmaenux: Ilpog. op 3opan Padaxosuh

1. I[MocTaBuUTH CHUCTEM jefHAYMHA M3 KOTa e MOXKE oApeAuTH AykuHa (L) u cTpaHuIia KBaJpaTHOT MONPEYHOT
npeceka (a) pedpa 3a xiaheme. Ha pacnonaramy je 3anpemMuna V Matepujaiia TOIUIOTHE TPOBOAHOCTH A. 3aaarta
je Temrmepatypa 6asuca pedpa Koju je OCTaB/beH Ha TeNo Koje ce xuamu (%) u Temreparypa Basayxa (3,) Kojum
ce MPHUHYAHO XJaau pedpo (KOepHIMjeHT TMpenacka TOIUIOTE IO OMOTaudy je KOHCTAHTaH W HW3HOCH ).
Kopuctutu mpernusan rpaHMYHM YCJIOB Ha Oasucy peOpa Koju je y JOIuUpy ca Ba3ayxoM, 3Hajyhu na je
KOoe(HUIIMjeHT Mpesiacka TOIIoTe ca 6a3uca pedpa Ha Bajbak o).

2. Haupratu pacmozeny jaunHe 3padyema (MONapHU AWjarpaM) HICATHOT LPHOT Tejla TeMIepaTrype MOBpPLIH
600°C. Koxmka Tpeba ja Gy/ie TeMIepaTypa HACaIHOT CHBOT Tea eMucHBHOCTH 0.7 1a 61 MONapHH aujarpam
HETOBE pacIoerie 3payeka OHo UCTH.

3. Onucaru THIicky (IIpeMa cTaHAaparMa) oTjie]] 3arpeBama eHepreTCKOT YJBHOT TpaHcopMaTopa.

4. HomuHaIHY MOaly XJIailkbaka yibe - Bojia, yooudajene koHcTpykiuje ca resuma (N, = 109 1nieBu y koje Boaa
yJla3u U Te4e y jeqHoM cMepy U 109 1meBu Kpo3 Koje Bojia CTPYjU y CYIIPOTHOM CMEPY U U3 BbUX H3JIa3H; AyKHA
cBake of 1eBu m3Hocu L, =1.993m), oko kojux Mpeko CHoma yna3HUX M H3JIa3HUX IEBU CTPYjU yJbe, Iiace:
11potoK Boae Quoge = 4.167x10° m*/s, mpotok ysba Quija = 22.2x10"° m®/s, TemmepaType TOIUIOT M XJIa/HOT yiba:
Gy =72°C u Gy = 64°C, temmneparype Tome M xmamHe Boje: Sy =42°C u Sy = 25°C, pacxmagHa cHara
xnaamwaka Py =298 kW. Bpeanoct ¢akTopa xiaamaka F je Onucka jemuHuim, 300r yera ce XJaamaK MOXe
nmocMaTpaTH Kao eJeMEeHTapHH OOJHK XJIajhaka Kora caudibaBajy JIBE IMIMHIPUYHE KOAKCHjalHE [IEBH KPO3
KOje yJbe WM BOJIa MPOTUYY Y CYMPOTHUM CMepOBHMA. [IpeuHMK OTBOpa YHYTpAIllihe [IEBH, KPO3 KOjy MPOTHYE
Boja, u3HocH Oy, = 13 MM, nebspuHA TIEBH Oy, = 1 MM, 70K je eKBUBABEIHW YHYTPAIILH MPEYHHUK IEBH KPO3
KOjy MPOTHYE YJb€ U KOja je UACATHO TOIUIOTHO W30J0BaHa 01 OKOJIUHE, Uyey = 22 mm. TIpoToK BOjie U yJba KPO3
CKBUBAJICHTH €JIEMEHTAPHH XJIaJaK (IBe KOHLEHTpHYHE 1eBH) je N myTa MamH Off POTOKAa KPO3 CTBApHH
XJIaJihaK, a KOS(UIM]SHT MPOJIacka TOIJIOTE UCTH.

TokoMm 3umMe, TpaHChHOPMATOP je UCKIBYUCH Ca MPEXKe, M TOHOBO YKJbYUYCH MOCIIE Ay)Ker BpeMeHa BaH MoroHa. Y
TPEHYTKY YKJbY4eHa, TeMIIEpaTypa BOJe Ha yJIacKy y XJaamak je ouna 9, = 1°C, a TemnepaTtypa mace yiba y
cyny (TemmepaTtypa yJba Koje yiasu y xjaamak) Sy = -6°C. Moxe ce cMarpatu Ja Cy MpOTOLH yjba M BOJIC
NpUOIMKHA HOMHHAITHEM U J1a je KOe(UIIMjeHT Npelacka TOIUIOTE jeTHaK BPEIHOCTH Y HOMUHAIHOM PEKHMY.
TTapamerpu Boze u yiba: p, = 1001 kg/m?, Cov = 4209 J/(kg K), pu = 895 kg/m?, Cou = 2198 J/(kg K). da nmu, u Ha
KOjy BpeIHOCT, he omacTu TemriepaTypa BOJE Ha M3JAcKy M3 Xiajmaka (omamame temreparype ucron 0°C
JIOBOJIM IO CMp3aBama BOJIE Y XIQAmaKky, W Kao Kpajier pe3yirara xaBapHje pa3MaTpaHor OJIoK
TpaHchopMaTopa Ha eIeKTPaHH).

5. Jemuoxunuu Gakapuu ka6n ca PVC msonmanumjom (kapaktepuctuke Gakpa: oz =56x10° S/m, xoeduumjent
JIMHEAPHOT MOpacTa CHelU(HUUHE eNEeKTPHYHE OTIOPHOCTH Cca TEeMIepaTypoM g, =4.29x10°°C™,
cp =390 J/(kg K), p, = 8900 kg/m®) uma mpecek Sc, = 95 mm?. Koiuko M3HOCE MaKCHMAIHE jeTHOCEKYHJIHE
CTpPyje aKo Ce KBap JIeCH M3 HOMHHAJIHOT PaJHOr PeXUMa, Kaja je Temieparypa J,,=70°C, ka0 u u3 XJjaaHor
cTama (Temreparypa Kabia jemHaka Temrieparypu amOujenta $=20°C)? MakcuMajnaHa TemIiepaTypa Koja ce
cMe JocTuhi M3HOCH Yy, s=140°C. [lpu mpopauyHy cMaTpaTd Aa je TEPMHUYKH MPOLEC MO HACTAHKY KpPaTKOT
cnoja agujabarcku. Ilpum mpopadyHy cHare reHepHucama TOIJIOTE Y3€TH y 003Mp TeMmIeparypHy HpOMEHY
SJIEKTPUYHE OTIHOPHOCTH; MOXKE C€ CMAaTPAaTH Jia CTPyja KPaTKor CIoja MMa KOHCTaHTHY BPEIHOCT.



Pewera 3a0amaxa:

1. 3agaTak
qs =—Agrad?d
_ 2 ddo
Qsx a
dJd
q(x) = —Aa? —
i
dq(x) _ 2 &0
dx dx?

dq,(x) = a(¥W(x) —9,)4adx
dqe(x) = —dq(x)

d219_4a 9(0) — 6
dxz_la( X a)

Omnre pemieme audepeHIrjaTHe jeHaYnHE:

da
9(X)=C,-e™ +C,-e™ +3;:m= f—
() 1 2 a ﬂ,a

WuTerpanmone koHCTaHTE KOje Gurypurry y u3pasy (1) oapelyjy ce u3 rpanngHuX ycnoa 3a 6asuce pebdpa:
90) =9,

o5 (0-2)=-25- 20 = a-0L-9)=-2-2)
dx dx

9, -9.)- (™ -1y
Q,

Cl — ml b e—mL
2-——-ch(mL) + 2-sh(mL)

a,

(9, -9)-(M +1)
Q,

C= : e
2-——-ch(mL) +2-sh(mL)
Gy
19(X) — lga + (‘gb _‘ga)

mA-ch(mL) + e, - sh(mL) (m-chfm(L =x)]-+ ez, - shim(L =)])

VYKyIHa cHara KojoM ce TOILUIOTa OJBOIH Mpeko pedpa nobuja ce Ha ciieaehu HauMH:

2 .
Ue =—1'5'3—3(0)=/1- D ﬂ-(Sb—Sa)-mm/l th(mL) + ¢,
X

4 mA + ¢, -th(mL)
Axo ce nyxuHa pedpa 3a xnaheme L u3pasu npeko 3anpemune (3agara Bpeguoct V) u npeynuka (D):
\Y
L= o = o W YBPCTH Y MPETXOIHU U3pa3 3a cHary xiahema (y, Joouhe ce (hyHKIMOHAIHA 3aBHCHOCT
T /4
4

cHare xnmalema o nykuHe pebpa 3a xnahemem (y (L). M3jeanagaBamem mpeor usBoma pyrximje gy (L) ca
HYJIOM, JI0JIa3H ce 0 BpeIHOCTH AyKHHe peOpa 3a xmahemwe L mpu kojoj je cHara xnalera MakcumalHa:

Quk (L*)



3. 3amaTrak

KoedmumjeHT nponacka TonnoTe ¥Nagmaka, ogpefjed n3 HOMUHANHWK NoLaTaka o XNagrsaky:

tu_ul_nom =72 tv_ul_nom =23
tu_iz_nom = 64 tv_iz_nom = 42
22 13 —3
Qu_nom = — = 0.0222 Qv_nom = = 4167« 10
- 100:0 - 3600

Q_nom = 298-10°
S _hladnjaka = Nc-w-devsr-2-Lec = 19.109

dt_ul =1tu ul nom- tv_iz_nom

dt izl =tu_iz_nom — tv_ul_nom

tv_iz_nom — tv_ul_nom .
P= = 0362
tu_ul_nom - tv_ul_nom

tu_ul_nom - tu_iz_nom
F=—= == = 0471
Mty iz_nom - tv_ul_nom

F=1 MpubnnsHo 1 (tauno 0.98)

DakTop obnuka xnagHaka
- rpafiMun NpoMeHe oBor fakTopa ce
mMary Hafik y nUTepaTypm

i “dt izl
| @ nom-In| dt_izl i1
T Ldt ulJ)

= 434 608

P= S_hladnjaka-(dt_izl — dt_ul)

VYna3Hu noparak 3a MpopaydyH TEMIIEPATYPE BOAE HA M3JIACKY U3 XJIaJKaKa U TEMIIEpAType yJba Ha U3JIACKY U3 XJIaImbaKa
(y7pe ¥ BOJIa IPOTUYY Y CYIPOTHUM CMEPOBUMA):

tu_izl Temperatura ulja na kraju gde voda izlazi i ulje ulazi
tu_ul Temperatura ulja na kraju gde voda ulazi i ulje izlazi
tv_izl Temperatura vode na kraju gde voda izlazi i ulje ulazi

tv_ul Temperatura vode na kraju gde voda ulazi i ulje izlazi

tu izl = -6 tv ul=1




tu ul=-2 tv izl = -1.3
Given

rho v-Qv-cp v-(tv_ul — tv_izl) = rho_u-Qu-cp_u-(tu_ul — tu_izl)

tv_izl - tu_izl -1 1
In —( vl — Ry ) = kp-(w-dcvsr-2-Lc)- +
(tv_ul — tu_ul) (rho w-Qv-cp v}  (rho_u-Qu-cp_u)

Solution = Find{tu_ul, tv_izl)
(48723
tu_ul = Solutiong tv izl == Solutiong Solution=7 |
L AATTAANY '._\_—1_'_'!]9_}.'

tv_izl = -1.338

5. 3aj1aTaK

[MomTo ce TepMUYKH MPOIIEC MO HACTAHKY KPATKOT CIoja cMaTpa aaujabaTcKuM, 3aHEMapyje ce cHara KOjoM ce TOIUIOTa
pasMemyje ca OKOJIMHOM y TOKY KPAaTKOT CII0ja M CMaTpa Ja ce [EeIOKYITHA TOIIOTHA SHEPrija reHeprcana y TOM MepHOLY
aKyMyJupa y IIPOBOJHHUKY.

CHara KOjoM Ce TOIUIOTHA €Hepruja akyMmyiiupa y 0akpy jelHaKa je CHa3HM KOjOM ce TOILIOTa reHepwuiie ycuen [lymoBux
ryouTaka.

P, =P (3.1)

akum — gen

IMonyxHa cHara KOjoM ce TOIIOTHA €Hepruja reHepuIle y IPOBOIHUKY /aTa j€ U3pa3oM
2
I

Poen = P * L+ gy - (%, —20)) S (3.2)
IMomyskHa cCHara KOjoM ce eHepruja aKyMyJIHIIe Y MPOBOJIHUKY JaTa je H3pa3oM
dg
I:)akum = Cgu : dtCu (33)

J

TToy>HH TOMIIOTHH KANAUUTET NPOBOHKKA je jenHak Cl, = o, - S “Cpey =329.745 —

U3 npeTxoAHUK U3pa3a ce no0uja qudepeHiijaina jefHaunHa Koja OMUCYje MPOMEHY TeMIieparype OakapHOT IMPOBOAHUKA.
To je yjemHO W TemImeparypa HajTOIUIMjUX Tadaka H3ojanuje (Tauke Ha YHYTPAllkO] MOBPINK H30JAIHje Y3 caM
IIPOBOJIHUK).

dg., 12 Py Oy 1°
Cu- dtc :on‘(1_20’0‘@20)‘?"'%'19(:u (3.4)
Jennaunna (3.4) ce Moxe npeAcTaBUTH y ciieneheM oONuKy:
T
%_1.3@ z;.(l_zo.acm), Tz&uz (3.5)
a7 T Uy Pao Oy * |
Onmmire pemere jeqnaunne (3.6) racu
tit 20.a0u20 _1 t/r
9, (t)=C, e+ = Fam = _c g 4 g (3.6)
Acuzo
. —_— . . 73 J—
!9,) _ 2000 —1 _ 20-4.29 1073 1 __2131
ey 4.29-10
Wurerpanyona KOHCTaHTa Koja ¢urypuiie y (3.6) oapehyje ce u3 nodeTHor yciosa:
%, (0)= 8 (3.7)
C=84- 19p (3.8)

()= (% - 9,)-e"" +9, (3.9)



MakcumainHa jeIHOCeKYH/HAa CTpyja KpaTKOI cIioja HpH KO0joj TeMIeparypa IMpoBOAHMKa M wu3osanuje Hehe npehu

—_— o .
3.« =140°C nanasu ce u3 yciosa:

G () =G = (% - 8,) " +9,, t'=1s
3a 9, =70°C
r= ! = L = 45265
S — 9 140 - (-213.1)
In| —m 20 | dnp = e
-9, 70— (-213.2)
:
o S-Ch  _ 95-329.715 9505 KA
Pao oy T\ (1/56)-4.29-107° - 4,526
3a 329.745
= ! = L =2.408s

g -9 (140—(—213.1)]
In| T | n) O
%-9 20— (-213.1)

-
|acss = >Co » 329‘715 =13.031 kA
Pro G T\ (1/56)-4.29-107 - 2.408

(3.10)

(3.11)

(3.12)

(3.12)

(3.12)



EJIJEKTPOTEXHNYKH ®AKYJITET
YHUBEP3UTETA Y BEOI'PALLY

Karenpa 3a eHeprercke nperBapave v noroHe

Hcnut u3 npegmera TepMuUuKky npouecu y eJieKTPOeHepreTHIHN

HUcnum mpaje maxcumanuo 180 munyma 20. 6. 2017.
Ilpeomemnu nacmaenux: Ilpog. op 3opan Padaxosuh

1. Hanucatu nudepeHnyjanty jeAHAYMHY YMjUM Ce pelllaBambeM MOKe JAONW 10 pacmojiesie TeMIeparype Iyx
jemHor pedpa 3a xnaheme o0aMKa 3apy0sbeHe Kyre uyuju ce Behu 0asuc monynpeynnka Ry Hanmasu Ha xyalheHom
Teny Temrmeparype %, Mamu monynpeuHuk 0asuca 3apyOsbeHe Kylie M3HOCH R, eHa ayxuHa L, a TormorHa
MPOBOJHOCT MaTepujaiia pedpa A. Judepennujanna jeqnaunta Tpeda aa Oyne y GopMu y K0joj Kao HE3aBUCHO
NpOMEHJbMBA (DUTYpHILIE caMO pacTojakbe o Oasuca Ha Temy (X), a Kao 3aBHCHAa MPOMEHJbHBA CaMo
temmneparypa (). Hamucatu mpenmsHe rpaHuuHe ycioBe mojazehu o7 mo3HAaTor KoeduiMjeHTa Ipernacka
TOIJIOTE CTPYjameM ca MOBPIIH pebpa Ka Bas3ayxy Temieparype . (). [IpernocraBibajyhu aa je mo3HaT uspas
3a pacrojiesy TemMIepatype 1yx peopa 4 (X), HarucaTu u3pas 3a cHary xjaherma Tena Temmeparype .

2. IlocmatpajHO TOBPII MOYJIONTE MOMyMpedHnka R=1 m y 4ujem ce 1eHTpy Kpy>KHOT 0a3uca Hajxa3d paBHO
pHO Teno, Temmeparype 800°C, Mae moBpmHM Koja TpHIaxa paBHH Oasuca moinychepe. OIPEIUTH BHCHHY
KajloTe Ha KOjy IaJia IOoJIOBUHA YKYIIHE CHare 3padera Koja Iaja Ha MOIyJIONTY.

3. ObjacHuTH MOTPeOy M OMHCATH MOCTYIAK EKCTparoalfje Koju ce MpuMemyje na Ou ce modmia cpeama
TeMIlepaTypa HaMoTaja Ha Kpajy APYTor JieJia TUTICKOT OTJIe/la 3arpeBamba eHePreTCKOr YJbHOT TpaHChOopMaTopa.

4. KoedumumjeHT mpenacka TomioTe, oxapeheH W3 HOMMHATHMX TNOJaTaka XJaJmaka, W3HOCH
k, =455 W / (m2 K). Bpeanoct ¢daktopa xmaamaka F je Oiucka jeauHuIid, 300T Yera ce XJalmak MOKE
nmocMaTpaTH Kao eJeMEeHTapHH OOJIHMK XJIajihaka Kora CaudibaBajy JIBE IMIMHIPUYHE KOAKCHjalHE [IEBH KpO3
KOj€ yJb€ M BOJa IPOTUYY y CYIPOTHHM cMepoBuMa. [Ipeunnk yHyTpammbe nesn (0poj uesu nznocu Ne = 109, a
nayxuna Lo =1.993m), kpo3 kojy mpoTmue Boma, W3HOCH Oy, = 13 mm, nebspuHa 1EBH &y =1 MM, 10K je
eKBHBAJICHTH YHYTPAIIbU IPEYHUK IIEBU KPO3 KOjy MPOTHYE YJbe M KOja je MIeaTHO TOIUIOTHO M30JI0BaHA OJ
okosuHe, Ay, = 22 mm. TIpoTok BOjie M yJba KPO3 CKBUBAJICHTH CIIEMEHTAPHU XJIa[haK ([BE KOHICHTPHYHE
1eBu) je N myTa Mamu 0] MPOTOKA KPO3 CTBAPHU XJIA/IHaK, & KOSPHUIIMjSHT MPOJIacKa TOIIOTE HCTH.

TokoM 3uMe, TpaHCc(HOPMATOP je UCKIBYUCH Ca MpPEXe, U TOHOBO YKJbYUYEH TIOCIIe Ty>Ker BpeMeHa BaH IoroHa. Y
TPEHYTKY YyKJbyuema, TeMIeparypa Mace yjba y Cydy (Temmeparypa yiba Koje yla3u y XJIaJmaK) H3HOCH
S = - 6°C. Moske ce cMaTpaTH Ja Cy IPOTOLHM yba U Boie npuOmmkan HoMuHaTHEM (Quoqe = 4.167x107° m¥/s,
Quija = 22.2x10° m*/s) u na je xoeduIMjeHT Mperacka TOIIOTE jeJHAK BPEIHOCTH y HOMHHATHOM PEXHMY.
Iapametpu Bozte u yiba: p, = 1001 kg/m®, c,, = 4209 J/(kg K), p, = 895 kg/m®, c,, = 2198 J/(kg K). Hamucaru
jeHaYMHE U3 KOJUX C€ MOXKE OJIpeIMTH MUHHMAIIHA TEMIIepaTypa BOJIE Ha YJIAcKy y XJaJmkak MpH Kojoj Hehe
JIOJIA3WUTH JIO CMP3aBarba BOJIE Y XJIaImhaKy?

5. JenHOKHIHM Kabn mpeceka 6akpa (crenuduuHa enektpuuna mpoBogHocT Ha 20°C oy, =56x10° S/m n
Koe(UIMjeHT  JUHeapHOr  Topacta  CrenuUYHE  eJIeKTPUYHE  OTHOPHOCTH Cca  TEMIIEpaTypoM
w0 =4.29><10'3°C'1) Scu =95 mmz, ca PVC wm3onammjom pebsemHe wu3onammje O, =1 mm (TOIIOTHE
cenuduane TpoBoAHOCTH Apyc = 0.16 W/(m K)) monoxkeH je y TiIo crenu(puyHe TOIUIOTHE OTIIOPHOCTH
p,=2.5 (M K)/W. MakcumanHa 103BoJbeHa Temreparypa PVC uzonanmje msHocu Jy,,=70°C, a Temmeparypa
3eMJbe ynmajbeHe oj kaOma $%=20°C. Hamprati KpuBy NpPOMEHE MAaKCHMAIHO JI03BOJbEHE BPEAHOCTH
JETHOCMEpHE CTpyje Koja MPOTHYE KPOo3 Kabyl y 3aBHCHOCTH Of neOJbuHE Komryspuie (Of) cauuibeHe o
MaTepHjajia crernuduyHe TomIoTHe oTopHocTd pPi=1 (M K)/W, unja ce nebrpuna Mema y omcery 0 - 200 mm
(rpaduk Tpeba ma caapku 9 eKBHAMCTAHTHHMX Tadaka). [Ipu u3padyHaBamy cMaTpaTH Ja ce 3a "yIaJbeHO

pebepeHTHy Ti0", Ha KOMe je Temmeparypa jemHaka %=20°C, Moxe y3eTH IWIMHAAp BaJbka MpPEYHHKA
De=1000 mm.



Pewera 3a0amaxa:

1. 3agaTak
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I'pannunu ycnosu:

I(x=0)=9

—id—‘g(x =L)=a(3(x=L)-9)
dx

CHara xyahema:

2. 3a1aTaK

odod pe(0,n/2)
dw=sinpdpay we(0,21)

dg=1,dw=1,cospdw=I,cospsinpdy dg

2z

p=p*y
Oopr = j l,cospsinpdy dp=

»=0 y=0

p=¢* 1 p=¢*
2rl, .[ cos@sing d(p=27rloz sin2pde =
— 0

»=0 p=

27, ll(cosO—cos(Z(p*)) =
22
r |0%(COSO—COS(2(0*))=

zl, %(1— cos(2¢*))

Qoro =7 g
7l

Oo_p» :—q"‘z’”2 =rl, %(1—COS(2¢*))= -0
(1-cos(2¢™)) =1
¢* :450

Bucuna kanore:

H, =R—Rcos(¢*) =R (1—cos(¢*)) =1m (1—cos(45°)) =0.239m



4. 3amaTak

KoedmuwjeHT Nnponacka ToNnoTe xNajHaka, ogpefjeH W3 HOMWHANHWX NOAATaKa 0 XNagHaKy:

tu_ul_nom =72 tv_ul_nom = 23
tu_iz_nom = 64 tv_iz_nom = 42
22 15 _3
Qu_nom = — = 0.0222 Qv_nom = = 4.167 = 10
- 1000 - 3600

Q_nom = 298-10°
S _hladnjaka = Nc-w-deovsr-2-Lc = 19.102

dt_ul=tu ul nom-tv iz_nom
dt_izl =tu_iz_nom - tv_ul_nom
tv_iz_nom — tv_ul_nom

= = 0362
tu ul_nom - tv_ul_nom

tu_ul_nom — tu_iz_nom
R=——= — = 0471
“% by iz_nom — tv_ul_nom

F=1 MpwbnuaHo 1 (Tauno 0.98)
dakTop 0bnuka xnagkaka - rpaduum

npoMeHe OBoOr gpakTopa ce Mory Hahu y
nuTepaTypu

)

" 'S_hladnjaka - (dt_izl — dt_ul)

kp :

= 454.608

Yna3Hu mopaTtak 3a MpopadyH TeMIIepaType BOJE Ha YIIAaCKy Y XJadmbaK U TEMIIEpaType yiba Ha M3JIACKy U3 XJaamaKka (yibe
1 BOJa IPOTHYY y CYNPOTHIM CMEPOBUMA):

tu_izl Temperatura ulja na kraju gde voda izlazi i ulje ulazi
tu_ul Temperatura ulja na kraju gde voda ulazi i ulje izlazi
tv_izl Temperatura vode na kraju gde voda izlazi i ulje ulazi

tv_ul Temperatura vode na kraju gde voda ulazi i ulje izlazi

tu_ izl = -6 tv izl =10



tu ul=-2 tv ul =2
Given

rho v-Qu-cp v-(tv_ul — tv_izl) = rho_u-Qu-cp_u-(tu_ul - tu_izl)

tv izl — tu_izl -1 1
In —E Vil — t =) = kp-(w-dcvsr-2-Lc)- +
(tv ul = tu_ul) (rho v-Qv-cp v)  (rho_u-Qu-cp_u)

Solution = Find{tu_ul ,tv_ul)
_ _ _ f—46117
tu_ul = Solutiong tv ul = Solutiong Solution=] |
AN AT I-\.‘_ 3.4:':' _I,.'

tv ul = 3433
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EJIJEKTPOTEXHNYKH ®AKYJITET
YHUBEP3UTETA Y BEOI'PALLY

Karenpa 3a eHeprercke nperBapave v noroHe

Hcnut u3 npegmera TepMuUuKky npouecu y eJieKTPOeHepreTHIHN

HUcnum mpaje maxcumanuo 180 munyma 4.7.2017.
Ilpeomemnu nacmaenux: Ilpog. op 3opan Padaxosuh

1. Hanucaru TemmeparypHy jeqHAYUHY 32 j€IHOIMMEH3MOHHU TIPEHOC TOIIIOTE 0 KOOPIAUHATH MOIYNPEYHHKA Y CHEPHOM
KOOPJMHATHOM CHUCTEMY 3a Clly4yaj CTAallMOHAPHOT TOIUIOTHOI IIPOIleCa y XOMOICHOj HEJMHEapHO] TOILIONPOBOJIHO]
cpenuHU. Y jeIHaYMHU HE cMejy Ja (UrypHIly W3BOAM YHje je BPEAHOCT jeiHaka Hyiau. HamucaTu rpaHHYHH yCJIOB 3a
ClIydaj a ce Tello MpeKo rpaHudYHe MoBpIH (cdepa cnoJbmer Noxynpednrnka R) xmaan crpyjameM (iaynaa TeMiepaTtype
%, mpu 4eMy Koe(UIMjeHT Mpesiacka TOIUIOTE ca IMOBPIINM Teja Ha (uiyua u3HOocH «. CMaTpaTd Ja Cy CBH TOIUIOTHH
napamerpu nosHatd. Omnmta  TeMIEpaTypHE  jeAHaynHe Yy  cpEpHOM  KOOPAMHATHOM  CUCTEMY  IJIacH

10 , 09 1 o ,09 1 0 .09 09
—5 Arc— +ﬁ_ A— +ﬁ— Asind— +qV:,0Cp—.
reor or) resin“pop\ Op) resin“@ oz 00 ot

2. Hanucaru nudepeHnujanty jeAHaYnHy YMjUM ce PellaBalbeM MOXKe JONH J0 pacrojene TeMIiepaType JyK
jemHor pebpa 3a xnaheme 00aMKa 3apy0sbeHe Kyre unju ce Behu 0a3uc nonynpeynuka Ry Hanmasu Ha xyalheHom
Teny Temrmeparype %, Mamu monynpeyHuk 0asuca 3apyOsbeHe Kylie U3HOCH R, leHa AyxuHa L, a TormorHa
MPOBOJHOCT Matepujaiia pedpa A. Judepennujanna jeqaaunHa Tpeda aa Oyne y GopMHu y K0joj Kao HE3aBUCHO
MpoMEHJbMBa (QUTypHIIe caMO pacTojambe ox Oazuca Ha Temy (X), a Kao 3aBHCHAa MPOMEHJbHBA CaMO
temneparypa (). Koebpurmjent npenacka TOIIOTE CTPYjabeM ca MOBPINK pebpa Ka Ba3ayxy Ttemmeparype .
j€ cpasMepaH pasuIy TeMIepaType MoBpIIH U TemmepaType ambujenta o = C (9(X) - 9.)".

3. TTocmaTpajHO TOBPIII MOIYJIONTE IMOJYIPEYHHKa | M y 4djeM ce eHTPYy KPY)KHOT Oa3rca Haa3u PaBHO IPHO
teno, Temmeparype 800°C, Mase moBpIy Koja nprnaga paBHU Gasuca momychepe. OIPeIHTH BUCHHY KAIOTe Ha
KOjy Ta/ia MOJIOBUHA YKYITHE CHAre 3pavctha Koja 1ajia Ha IMoJyJIoNTYy.

4. Kako ce BpIIM YKpIITame KabloBa W TOIUIOBOAA, OJHOCHO INTa Ce MOpa OCTaBMTH H3Mel)y kabia u
TOILI0BOAA?

5. Koedummjenr mnpemacka TomioTre, oxapeleH W3 HOMUHAJIHUX TIOJaTaka XJAJmaKa, H3HOCH
k, =455 W / (m? K). Bpeasoct daxtopa xmammaka F je Gucka jemuHmIm, 360r Yera ce XIaamak MOXKe
nmocMaTpaTH Kao eJeMEeHTapHH OOJIHMK XJIajihaka Kora CauydihaBajy JIBE IMIIMHIPUYHE KOAKCHjalHE [IEBH KpO3
KOj€ yJb€ 1 BOJa MPOTUUY y CYNPOTHUM cMepoBuMa. [Ipeunnk yHyTpamme nesn (0poj nesu uzHocu Ng = 109, a
nayxuHa L =1.993m), kpo3 kojy mporuue Boma, u3Hocu Uy, = 13 mm, nebseuHa neBH &y =1 mm, 1ok je
EKBUBAJICHTH YHYTPALIkbH MPEYHUK LIEBH KPO3 KOjy MPOTHYE YJbE M KOja j€ MACaJTHO TOIUIOTHO M30JI0BAHA OJ
okosuHe, Ay, = 22 mm. TIpoToK BOje W yJba KPO3 CKBUBAJIICHTH CIIEMEHTAPHU XJaIhaK ([BE KOHICHTPHYHE
1ieBu) je N myTa Mamu O] MPOTOKA KPO3 CTBAPHU XJIa/IbaK, a KOSPHUIIMjEHT IPOJIacKa TOIIOTE HCTH.

Tokom 3ume, TpaHchOPMATOP je UCKIBYUEH ca MPEXe, U MOHOBO YKJbYUYEH MOCie Ay)Ker BpeMEHa BaH MoroHa. Y
TPEHYTKY YKJbYYeHa, TeMIIepaTypa Mace yjba y cyay (TeMmreparypa yjba Koje YiIa3H Yy XJIaJmak) H3HOCH
S = - 6°C. Moske ce cMaTpaTH Ja Cy IPOTOLHM yiba U Boae npuOmmkan HoMuHaTHEM (Quoqe = 4.167x10° m¥/s,
Quija = 22.2x10° m*/s) u na je xoeduIMjeHT Mperacka TOIIOTE jeHAK BPEIHOCTH y HOMHHATHOM PEXHMY.
Iapametpu Bozte u yiba: p, = 1001 kg/m®, c,, = 4209 J/(kg K), o, = 895 kg/m®, c,, = 2198 J/(kg K). Hamucaru
jeHaYMHE U3 KOJUX C€ MOXKE OJIpeIMTH MUHHMAIIHA TEMIIepaTypa BOJE Ha YJIAacKy y XJaJikhak MpHu Kojoj Hehe
JIOJTa3UTH JI0 CMP3aBarba BOJIE Y XJIambaKy?



Pewema 3a0amaxa:
2. 3aJ1aTaK

z

ds,

R(r)
/ i Ri X

v

7

¢

dx

>
q = —igrad& = —ﬂd—'g
dx

dg

q(x) = —/151(X)—

a0 __;{did_s s0%?]
S dx?

dx dx d

ds, dg d?g
d =— S d
q(x) {dd+1()dx}x

da, (X) = 2(9(x) - 9,)dS, = a(H(x) - 3,) ZC’; S(;X)) dx

—dq(x) =dq, (x)
z{ds dg 5() }dx @309 -8,) 2%

27rR(X)
(¢)

ni1 27R(X)
cos(¢)

dx dx

dRd% _, d29

ZiR(x)n—— +R*(X) 7 — =C(8(x) - 4,)
dx dx

2
R(x)ﬂd—'g 22R98_cg0-g,)m -2
dx dx cos(p)
R(x):RO——RO_R1x R_R-R
L dx L

_ 2
R BR] 20 BR89 iy e

dx? L dx cos(¢)

3. 3amaTrak
Bunetu pernieme 3afatka 2 Ha ucnury oapxkadom 20. 6. 2017.

5. 3aaTaK
Bunertu pememe 3agatka 4 Ha ucnury oxpxkanom 20. 6. 2017.

S, (X)=R*(X)7
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EJIJEKTPOTEXHNYKH ®AKYJITET
YHUBEP3UTETA Y BEOI'PALLY

Karenpa 3a eHeprercke nperBapave v noroHe

Hcnut u3 npegmera TepMuUuKky npouecu y eJieKTPOeHepreTHIHN

HUcnum mpaje maxcumanuo 180 munyma 21. 8. 2017.
Ilpeomemnu nacmaenux: Ilpog. op 3opan Padaxosuh

1. IloctaBuTH cucteM airebapckux jeJHaYMHA M3 KOTa Ce MOXE OIpequTH cHara xjalema mpeko pebpa 3a
xnaheme KpyKHOT ONpeyHoT mpeceka (nmpeunuk kpyra D). PeOpo ce cacroju u3 nBa gena: ayxuna nenosa (L;
u L), TorutotHa mpoBogHocT aenmoBa A. Jleo 1 je ocimomeH Ha TeNo Koje ce XJIaad. 3amaTta je TeMmreparypa
0a3mca pebpa KOju je MMOCTaBJ/bEH Ha TEJO Koje ce xiaau $, u Temreparypa Baznyxa ($,) KOjuUM ce IpUHYAHO
xaaau pedpo (KoeHUIMjeHT mpesacka TOIUIOTE je KOHCTAHTaH M M3HOCH ). KOpHUCTHTH Mpelu3aH rpaHdudHH
ycIioB Ha 6a3ucy pedpa Koju je y JOAupPY ca Ba3ayXxoM.

2. [TocMaTpajMo MOBPII MOMYJIONTE MOMynpedHrka R=1 m y dujeM ce meHTpy Kpy>KHOT 0a3uca Hala3W PaBHO
1pHO Tet0, Temmepatype 800°C, Malie TIOBPIIN KOja pUIana paBHH O6asuca momychepe. Hamucats n3pas qujum
ce KopHuIhemeM MOXKe OAPEIUTH CHAara 3paderha Koja maja Ha Je0 MOJYJIONTe KOjH e Hala3n y OICETY yIioBa

y chepHOM KOOpIMHATHOM cucTeMy (@1, @) U (Y4, ¥5).

3. Hanucaru ommry TemnepaTypHy jelHauMHy Y MPaBOYyraOHOM KOOPIMHATHOM CHCTEMY 3a CIIy4aj XOMOIEHe
HeJINHEeapHe TOIUIONPOBOIHE CPEeIMHE, Y KOjOj ce TeMIepaTypa Mema caMo 110 KOOPIWHATH Z.

4. 3a eneMeHTapHU OOJIMK XJIa/[Fhaka KOr'a CAauMibaBajy /B [WIMHIPUYHE KOAKCHjalHE IIEBU KpO3 KOje yJbe U
BOJa (BoJa ce XJIaJi yJbeM) MPOTHYY y CY[POTHAM CMEPOBHMMA Cy MO3HATH MOJAIH: KOS(hHIMjEHT Iperacka
TortoTe Ky, MOBPII Kpo3 KOjy ce pasMemyje ToIoTa S, 00uM npeceka JoaupHe HoBpimu n3mel)y yiba u Boge O,
3alPEMUHCKH TPOTOK BOAE Qoge, 3AMPEMHHCKH INMPOTOK yiba Quja, TEMIEpaTypa yjba Koje ce Xuagu Gy,
TeMIepaTypa BoJIe Koja Ce JIOBOJH Y XJIAIHbaK Gy

Hanmcatn cucteMm jenHaunHa M3 KOra € MOTY OJPEIUTH TeMIepaType yjba Ha MECTY H-EroBOI M3JIacKa U3
XJaamaKka Jn, 1 TeMIiepatypa BoJie HAKOH BEHOT U3JIacKa U3 XJIambaka .

[Monasehu o MO3HATHX BPEAHOCTH Ghy M Sy M OCTAIUX MPETXOAHO HABEACHHMX BEJIMYMHA, HAMKCATH M3pa3 3a
oapehuBame pasiuKe TeMIepaType yiba u Bojie Shy - Sy Ha pactojamy X O MECTa yJaacKka yJba y XJIa/ImbakK.

5. Koje ce nomatae mepe npeaBulajy TexHuukum npernopykama EIIC-a Ha nenoBuMa yKpInTama KaGJIoBCKOT
Boaa ca tomoBogoM? PedepeHTHa cuTyaluja je ma ce Kabil M TOIUIOBOJ IOJaXy Yy TiO, 0€3 orpaHnYera
BUXOBE Mel)ycoOHE y1asbeHOCTH.



EJEKTPOTEXHUYKHU ®AKYJITET
YHUBEP3UTETA Y BEOI'PALLY

Kartenpa 3a eneprercke nperBapaye U noroHe

Hcnut u3 npeamera TepMuuky npouecu y eJleKTPOeHepreTHIHN

HUcnum mpaje maxcumanuo 180 munyma 4.9.2017.
Ipeomemnu nacmaenux: Ilpog. op 3opan Padaxosuh
3a pao uzabpamu 4 00 oamux 5 3a0amaxa. Maxcumannu Opoj noena Ha céaxom 00 3a0amaxa uzHocu 2.5.

1. IloctaBuTH cucteM airedapckux jeJHaYMHA M3 KOTa Ce MOXE OIpequTH cHara xjahema mpeko pebpa 3a
xnaleme unju je oouM monpedHor npeceka O u OBpII MONPeYHOT Tpeceka S. PeObpo ce cacroju u3 nBa aena:
nyxuna nenosa (L; u Lp), TOIUIOTHA MPOBOAHOCT 1eioBa Ay U Ap. Jleo 1 je ocomeH Ha Telno Koje ce XJIajH.
3anara je Temmeparypa 0a3uca pedpa KojH je OCTaB/beH Ha TENO KOje ce XJIaau Iy M TeMIieparypa Basayxa Iy,
KOjUM C€ MPHHYAHO XJaau pedpo (KoeHIMjeHT mpenacka TOIUIOTe jeé KOHCTAHTaH M M3HOCH ). Kopuctutu
Mpenr3and TPaHuIHA YCIIOB Ha 0a3ucy pedpa Koju je y JOJUPY Cca Ba3TyXOM.

2. [TocmaTpajMo MOBPIII MOMYJIONTE MOJdynpeuHrka R = 1 m y yujeM ce IeHTpy Kpy>KHOT 0a3uca Hajla3u paBHO
1pHO Teno, Temnepartype 800°C, Maje moBpIIHN Koja MpHIaga paBHu 06asuca momychepe. Hamucatn nspas yujum
ce kopunihemeM MOXE OJPEIUTH CHara 3pavema Koja Maja Ha Jieo TONYIOoNTe JehHHHUCAHE MPEeCCUHUM
paBHHMMA KOje Cy mapajeiiHe Kpy»XKHOM 0asucy u Koje ce Hanmase Ha pactojambuma (H; u H,) ox 6aswuca.

3. Hammcatn m3pa3 3a cHary xmaljema pa3MemHBada TOIUIOTE YJb€ - BOJA, 32 pa3MEmUBA4 3a KOjU ce Y
nuTepaTypu Moke Hahu 3aBUCHOCT KoeduiujeHara F. Ha koju ce HauMH KBaHTHU(HUKYje, OJHOCHO Y
MaTeMaTHYK{ MOJIeNl YBOJH, 3alpJbamke XJamaka? Hamrcatu u3pase 3a JiBa cirydaja: a) Ja cy HOBPIIH Ka yJbY
M Ka BOJY MPHOIMKHO KCcTe, 0) 1a ce OBe MOBPIIH pasiukyjy. [Ipu mucamy u3pasa kao pedepeHTHY MOBPII, 32
KOjy ce "Be3yje" koeHIIMjeHT MpoJjiacka TOIUIOTE, Y3eTH MOBPII peMa yJby.

4. 3a eneMeHTapHU OOJIMK XJIJhaKa Kora CaunmbaBajy JBe MWIMHAPUYHE KOAKCHjalTHE IIEBH KPO3 KOje yJbe U
Boja (yJbe ce XJIaJy BOJOM) MPOTHYY y CYIPOTHHM CMEPOBHMA Cy MO3HATH MOJAIU: KOSHUIMjEHT Mpeacka
TorioTe Ky, MOBPII Kpo3 KOjy ce pasMemyje ToIoTa S, 00uM npeceka IoaupHe HoBpiu n3Mel)y yiba u Boge O,
3aIIPEMUHCKH IPOTOK BOAE Qyode, 3AIMPEMHHCKH NMPOTOK Yiba Quija, TEMIEpATypa yJba Ha MECTY EHETOBOT ylacka
y XJaibaK Sy, TEMIepaTypa BoJe Koja Ce IOBOJIHU Y XJIaIbaK Shy.

Hamucaru cucteM jeqHaunHa W3 KOTa ce€ MOTY OJIPEIMTH TeMIlepaType yJba Ha MECTY FerOBOI H3JIacKa U3
XJaambaka J, ¥ TeMIeparypa BoJie Ha MECTY HEHOT M3JIacKa U3 XJIaambaKa Gy.

[Monazehu oj MO3HATUX BPEIHOCTH Yhy M &y U OCTAIMX MPETXOJIHO HABEJACHUX BEJIUYMHA, HAIMCATH M3pPa3 3a
onpehuBame pasiuke TeMieparype yjba u Boae Sy - Sy Ha pacTojamy X 0J1 MECTa yJjacka yJba y XJajbak.

5. JeqHOXWIHH Kab1 mpeceka Gakpa (cremududHa exekTpudHa mpoBogHocT Ha 20°C oy oy = 56x10° S/m u
Koe(UIMjeHT  JMHeapHOr  Topacta  CrenuUYHE  eJIeKTPUYHE  OTHOPHOCTH Cca  TEMIIEpaTypoM
Qcuzo = 4.29%x10° °C™Y) Sc, =95 mm?, ca PVC wmsomammjoM neGibHHE H30mammje o, =1 mm (TOIIOTHE
cnennduane mpoBogHOCTH Apyc = 0.16 W/(m K)) monoxed je y Tio crenupuuHe TOIUIOTHE OTIIOPHOCTH
p; = 2.5 (M K)/W. Makcumaina 103BoJbeHa Temreparypa PVC uzonatmje usHocH Sy, = 70°C, a Temmepatypa
3eMJbe yhasbeHe of kKabna & =20°C. Hampratm KkpuBy NHpOMEHE MAaKCHMAJIHO JI03BOJHEHE BPEIHOCTH
JeTHOCMEpHE CTpyje Koja MPOTHYE KPOo3 Kabyl y 3aBHCHOCTH Of JeOJbuHE Komryspuie (Of) cauumbeHe o
Marepujaia crenu(uyIHe TOIUIOTHE OTHOPHOCTH Py = 1 (M K)/W, uynja ce nedsprna Mema y omncery 0 - 200 mm
(rpadux Tpeba ma caapku 9 eKBHAMCTAHTHHUX Tadaka). [Ipu u3pauyHaBamky cMaTpatd Ja ce 3a "ylaa/beHO

pedepeHTHY TIIO", Ha KOMe je Temrieparypa jeaHaka 4, =20°C, Moxe y3eTH IWIMHAApD BajbKa NpPEYHHKA
Dref = 1000 mm.



